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Educaţia politică a ţărănime). 
Elementele culte de la ţară 

sunt cele care au In mare parte 
datoria de a lumina pe consă
tenii lor; ele trebue ti Îndepli
nească o sarcină grea, dar onora
bilă, de a forma încetul cu În
cetul educaţia lor politică, de a-i 
lumina asupra drepturilor şi mai 
cu seamă asupra datoriilor ce tăţă-
neşti, de a se opune lăţirii de idei 
falşe, care aşa de lesne se poate 
produce*tn timpurile de tranziţie. 

(Spira Hăret). 
Evenimentele ce au urmat după război, 

succesiunea la cârma ţărei a elementelor 
democraţiei nou, au pus în lumină multe 
din lipsurile şi scăderile organizaţiei noastre 
de Stat. 

Sunt fapte, pe care cu durere- le-am 
constatat cu toţii şi de căror existenţă este 
desigur legată în mare parte situaţia atât 
de puţin satisfăcătoare, de care se bucură 
ţara noastră în străinătate. 

Căci nimejii nu mai poate tăgădui astăzi 
că criza prin care trecem e datorită în 
primur rând, dezorganizărei aduse în admi

nistraţia, finanţele şi economia ţărei de 
către primele guverne ale României-Mari. 

Războiul cu trista sa experienţă ne-a 
făcut întăi să vedem că prima dintre toate 
scăderile de care suferim e lipsa unei 
conştiinţe naţionale, răspândită în toate 
clasele sociale. 

Frământările ce au urmat după războiu 
au arătat de cât de puţină educaţie politică 
se bucură masele populare. 

Nu se poate contesta necesitatea votului 
universal, dar lipsa de educaţie politică a 
făcut ca ţărănimea chemată la o nouă viaţă, 
în naivitatea ei să nu-şi poată manifesta 

în mod conştient dreptul de vot şi să Se 
lase a fi speculată de toţi acei cari pro
miţând realizarea unor reforme utopice 
credeau că vor putea să profite de sprijinul 
ei, pentru a-şi satisface interesele personale. 

Şi e foarte natural, pentru cine cu
noaşte evoluţia politică şi culturală a sta* 
tul ui nostru, să judece dacă conform cu 
pregătirea claselor de jos ne-am fi putut 
aştepta chiar de la început la rezultate 
mai bune, în ce priveşte realizarea sufra
giului universal. ^* 

E aceiaşi stare de lucruri, pe care ne-o 
prezintă deocamdată şi înfăptuirea reformei 
agrare. 

Căci succesele mari nu se obţin prin 
sforţări de ultimul moment, ci prin o muncă 
sârguincioasă, timp îndelungat, după un 
plan întocmit cu multă îngrijire. 

Spre deosebire de vecinii noştri, Bulgarii, 
a căror tenacitate; şi sacrificii în acest 
domeniu trebue s'o recunoaştem, noi nu 
ne-am putut bucura decât de un singur 
mare luminător şi sfătuitor al satelor, Spirti 
Haret, a cărui operă ar trebui să călăuzească 
pe toţi acei cari îşi dau seamă că viitorul 
ţărei depinde în primul rând de pregătirea 
culturală şi de educaţia politică a maselor 
populare. 

Această menire care e'în strânsă legătură 
cu dezvoltarea conştiinţei naţionale trebue 
să fie cea mai rodnică dintre toate preocu
pările pe care le impun vremurile, factorilor 
activi aî ţărei noastre. 

Şi cei mai de seamă dintre aceşti factori 
sunt fără nici o îndoială învăţătorii, cari 



pe lângă rolul cultural trebue să aibă şi 
rolul de a determina fondul social al 
ţărănimei către o educaţie politică bine 
orientată. 

învăţătorii, cei mai de seamă cărturari 
ai satelor, sunt acei cărora li se impune 
datoria de a creia mediul prielnic, pentru 
ca din masele populare luminate să por
nească o viaţă cetăţenească clădită pe 
adevărate principii democratice. 

Lucrarea de regenerare a alcătuirei 
noastre sociale e în primul rând opera lor, 
căci prin chemarea Ia lumina educaţiei 
politice a întregului furnicar de oameni, 
lâncezind în întunerecul satelor, vor izvorî 
treptat mai muite şi mai puternice energii, 
decât din pătura de suprafaţă a oraşelor 

noastre, care prin lipsa selecţiunei valorilor 
adăogat la sterilitatea culturală a prezentului 
şi frământări politice care nu-şi găsesc nici 
rostul la noi în ţară şi nici nu corespund 
fondului sufletesc al poporului nostru. 

Luptând împotriva tuturor încercărilor 
de a infiltra în sufletul poporului nostru, 
principii care pot duce la o stare de lucruri 
asemănătoare cu cea din Rusia, credem 
de asemeni că învăţătorii vor face de două 
ori bine ţărei. Căci pe-deoparte vor cruţa 
pervertirea educaţiei politice a ţăranului, 
iar pe de alta vor pune frâu tuturor tribu
laţiilor politice ale acelor democraţi, cari 
pândesc numai momentul oportun pentru 
a pescui în apă tulbure. 

Vaîeriu Puşcariu. 

învăţământul ucenicilor. 
Delà 1918 încoace. 

Instrucţia şi ocrotirea ucenicilor o servesc: 
1. Şcoala de ucenici industriali şi comerciali şi 
2. Căminurile de ucenici. 
Şcoalele de ucenici industriali şi comerciali 

nu suni şcoli sistematice în senzul strict al cu
vântului, ci sunt nişte cursuri de câte 8—10 ore 
săptămânal. 

Şcoalele de ucenici industriali şi comerciali 
în vechiul stat maghiar au fost organizate în 
baza legii XVII din anul 1884, care dispune, că 
fiecare comună unde se află cel puţin 50 ucenici 
industriali (comerciali) şi pentru cari nu este 
şcoală anume, este obligată a se îngriji de in
strucţia acestora, înfiinţând cursuri speciale. 
A înfiinţat însă şi statul şi, cu aprobarea aces
tuia, pot înfiinţa astfel de şcoli şi particularii, 
fabricele, asociaţiunile, corporaţiunile industriale 
şi comerciale, etc. 

Sub stăpânirea maghiară însă, învăţământului 
ucenicilor nu i s'a dat cuvenita atenţiune, aşa că 
în 1918 la preluarea imperiului de că-re ssatul 
român, în Ardeal dintre 139 şcoli de ucenici 
industriali şi comerciali abia au funcţionat 104 
şcoli, iar celelalte s'au redeschis numai după 
multe stăruinţe din partea Resortului Instrucţiunii. 
Azi funcţionează toate şcolile de ucenici, iar 
statul a mai înfiinţat chiar câteva şcoli de uce
nici industriali în câteva comune, unde interesele 
statului impunau înfiinţarea lor. 

După preluarea imperiului, şcoala de ucenici 
de stat din Blaj, a fost desfiinţată de către 
Resortul Instrucţiunii, ma{inându-se numai şcoala 
de ucenici gr. cat. şi în anii următori s'au 
statificat cele mai mari şi mai bine organizate 

scoale de ucenici, anume şcoalele de ucenici 
industriali şi comerciali pentru băeţi şi fete ale 
oraşului din Arad şi şcoalele de ucenici industriali 
pentru băeţi şi fete a oraşului din Oradea-Mare, 
precum şi şcoala de ucenice din Cluj. Aceste sunt 
scoale de ucenici industriali selecţionate pe 
bresle, spre deosebire de celelalte şcoli de uce
nici industriali, care aproape toate sunt neselec
ţionate pe bresle. 

Din 1918 până în 1920, şcoalele de ucenici 
au funcţionat aproape cu aceeaşi programă ca in 
trecut. In Noemvde 1920, prin ordinul circular 
Nr. 31371 — 1920 al Resortului Instrucţiunii din 
Cluj, dispoziţiile Regulamentelor şcoalelor de 
ucenici industriali şi comerciali cu N rele 33564 
—1893 şi 2 5 3 1 5 - 1 8 9 7 , s'au menţinut in vigoare 
cu unele schimbări, dintre cari, lăsăm să urmeze 
aci cele mai însemnate: 

Limba de propunere a şcoalelor de ucenici 
industriali şt comerciali este cea română. La 
cererea întreţinătorului de şcoală, Resortul Instruc
ţiunii a admis din caz în caz folosirea altei limbi 
ca limbă de propunere, împunându-se în cazul 
acesta predarea limbei române (vorbire şi scriere) 
în cel puţin două ore săptămânal, afară de 
celelalte ore de studii stabilite p i n regulamente. 
Cu ordinul circular citat mai &us, s'a mai 
modificat planul de învăţământ referitor la istoria 
şi geografia Ungariei, prin înlocuirea acestor 
studii cu istoria şi geografia României şi s'a 
Introdus ca obiect obligator, studiul religiei în 
toate şcoalele de ucenici, în 1 oră pe săptămână. 
Aceasta a fost o dispoziţie ferici'ă a Rtsoriului 
Instrucţiunii. Se ştie că sun siăpftnitea maghiară ^ 
religia nu era studiu obligator în şcoalele de 



ucenici. Autorităţile scoiare însă şi au dat 
seama, că tinerii viitori meseriaşi şi comercianţi, 
cari la vârsta lor sunt mri mult expuşi curente» 
lor de idei nesănă oase, nu pot fi lăs ţi fără 
educate religioasă şi morală. Astăzi reîigiunea 
îşi ocupă locul cuvenit între ceklalte studii aie 
scotelor de ucenici. 

Dar o nouă bază de orientare au căpălat 
şcoaiele de ucenici numai prin editarea Regula
mentului şcoalelor de ucenici industriali Nr. 20830 
— 1922, (care este localizat pe baza Regulamen 
tului Nr. 33564—1893) ş> prin a că> ui apariţie s'a 
umplut un mare gol în învăţământul ucenicilor. 

Arninfim aici că dl. Aurel Ciortea, directo
rul învăţământului profesional, în timpul cât a 
stat în fruntea învăţământului ucenicilor, a luat 
toate măsurile posibile, ca acestui învăţământ 
neglijat <ă i-se dea cuvenita atenţiune. Aş i între 
altele, pe timpul când era şi Secretar Generai, 
a dat ordin referentului învăţământului ucenicilor 
ca să traducă în româneşte şi să localizeze Re
gulamentul şcoalelor de ucenici industriali. Dupăce 
dl. Pavel Percea, profesor la şcoala de trie şi 
meserii în Timişoara, a localizat programa anali
tică referitoare la desemn, Regulamentul a 
apărut în luna Septemvrie 1922 punându-'i-se 
astfel Ia îndemâna Revizoratelor şcolare şi seca 
lelor un îndreptar provizor absolut necesar. 

Resortul a avut grije şi de aceea ca şcoaiele 
de ucenici să fie puse sub conducere profesori 
lor şi învăţătorilor demni de încredere şi cu 
tragere de aceste şcode. 

In scopul acesta, tot la îndemnul domnului 
director al învăţă liantului profesional Aurel 
Ciortea, s'a organizat în vara anului 1920 la 
Braşov, un curs de 6 săptămâni pe seama în
văţătorilor dela şcoaiele de ucenici, pentru a-i 
hotărî la o propagandă întinsă, a le face cunos
cut rostul acestor insiituţiuni şi a-i împărtăşi cu 
cuncş'inţele ce sunt în legătură cu predarea 
obiectelor de învăţământ din şcoaiele la care ur
mau a fi angajaţi. Cursul dela Braşov 1 au audiat 
până la sfârşit 75 învăţători. 

Pentru vara anului 1922 Resortul a proec'at 
organizarea altor două cursuri: unul pentru în 
văţătorii cari predau desemnui, altui pentru cei 
cu specialităţi de cunoştinţe generale. 

Din nefericire însă, din cauza dificultăţilor 
bugetare, autorităţile şcolare n'au putut realiza 
acest proect de mare Importanţă. Dar este o 
necesitate imperioasă ca încă ani dearândul, în 
fiecare vară să se aranjeze cursuri speciale, dica 
dorim serios a promova acest învăţământ de o 
deosebită importanţă. 

Pentru susţinerea şcoalelor de ucerrei Resor
tul a făcut tot posibilul, ca să pună baza unei 
clasa de meseriaşi şi comercianţi români con
ştienţi de chemarea ior. Pentru ajungerea acestui 
s cop este necesar "a şcoala de ucenici să obici-
Nuiască pe elevi cu o purtare cuviincioasa şi cu 
disciplina, trebue să'i facă atenţi asupra roiului 
imputtanì P e care îi vor avea ca viitori meseriaşi 
Şi comercianţi în statui român, şi sa e-tute a 

deştepta în ei convingerea că pot să ajungă 
meseriaşi şi comercianţi adevăraţi, fc*ort o i p i -
triei şi neamului românise numai prin o muncă 
necontenită şi numai dtcă vor folosi toată 
energia de care sunt capabili spre înmulţirea cunoş
tinţe tor şi specializarea temeinică în cariera aleasă. 

Desvoha-ea şcoalei de ucenici e împiedecată 
însă foarte mu't de slaba pregătire şcolară a eleviior 
(mai ales cei cu pregătire din timpul războiului), 
căci muiţi dintre ei nu au urmat cursur le 
şcoalei pr.mare, alţii nu şi-au terminat aceste cursuri 
şi numai puţini sunt cei cari cu ocaziunea înscrierii 
lor, pot dovedi absolvirea a 1—4 cl. secundare. 

Dit în detrimentul instrucţiunii este şi atitu
dinea multor patroni cari nu numai că privesc 
cu indiferenţă şcoala dar arată chiar ostilitate 
faţă de ej. Muiîele absenţa dovedesc o mare 
îndârj re din partea unor patroni, cari mai bucu
ros p!â esc amenzi în bani decât să şi trimită 
ucenicii ia şcoală regulat. 

Se împune deci în mod imperios schimba
rea legii industriale d n anul 1884. Fă'ă certifi
cai şcolar de terminarea cursurilor şcoalei de 
ucenici, să na poată fi eliberat (d dana de calfă) 
nici un ucenic. Aceasta e dorinţa generală a 
învăţătorilor acestor scoale, care dorinţă trebue să 
se ia în considerare ia reorganizarea acestui învă
ţământ, respective la modificarea legii industriale. 

Ţinem să amintim că în unele locuri însăşi 
autorităţile comunale, prin ţinuta lor osti'ă faţă 
de statul român fac greutăţi funcţionării şcoa
lelor. Aşa, reprezentanţa comunală din comuna 
Tăşnad, prin decisul Nr. 11—1920 Igy. sz. 
3054—1920 kig. sz. redactat în unguri şte şi 
înaintat Resortului Instrucţiunii din Cluj la 
12 Septemvrie 3922, decía» ă că va contribui la 
susţ nerea şcoalei de ucenici industriali, numai 
dacă limba de propunere va fi cea maghiară. 
Nun ăru) ucenicilor români ia aceea şcoală este 
29 şi Primăria comunală din Tăşnad ar dori 
instruirea acestora în limba maghia¡a, pe motivul 
că ucenicii români pot vorbi şi unguri şte. 

Lăsând însă la o parte toate mizeriile cu 
cari s'au luptat şcoaiele de ucenici din 1918 şi 
până acum, assări, după multe şi g ele sforţări, 
Resortul instrucţiunii, ajutat de c nducăiorii 
şcoalelor de ucenici conştienţi de importanţa 
învăţământului, a reuşit a duce pe o c le mai 
buná acest învăţământ. 

Iată o tabelă comparativă asupra învăţămân
tului ucenicilor din anii 1918—1923. 
Şcoli de ucenici iiîdus riaii 1918 

şi comerciali ale statului 16 
Şcoli de ucenici industriali 

şi comerciali comunale, 
societare şi emfesionaie . 88 

Şcoli de ucenici industriali 
şi comerciali în total . . . 104 

Numărul ucsmctlor români 4,626 
Nu<nă-u! ucenicilor de el-.? 

naţioijdli'ăţi 17.477 
Numărul ţotai al ucenicilor 22,103 

1922 1923 
"" 25 28 

112 119 

137 147 
6.873 7,921 

17.0.52 ¡7,361 
24,410 25,282 



4 învăţătorul Nr. 4 - 5 . 

Că numărul ucenicilor neromâni de fapt 
este în descreştere, s'ar putea şti exact numai 
după ce s'ar constata numărul elevilor, cari deşi 
sunt în raport de ucenicie, totuşi nu urmează 
cursurile şcoalei de ucenici. Numărul acestora în 
timpul din urmă a crescut foarte mult. 

2, Căminurile de ucenici. Tinerii activi în 
industrie şi comerţ îşi petrec cea mai fragedă 
etate a lor în ucenicie; deaceea sunt necesare 
astfel de înstituţiuni, cari să'i ocrotească de 
stricăciune morală, trezindu-se în sufletul lor 
sentimentele nobile, să ajute perfecţionarea în 
cunoştinţele ce aparţin meseriei lor, să-i îndemne 
la distracţii nobile, — cu un cuvânt, să for
meze din ei oameni de caracter. 

Căminurile de ucenici, au deci o deosebită 
importanţă, căci pe lângă pcumpetea mare de 
astăzi, abia patronii bine situaţi pot angaja uce
nici cu locuinţă şi întreţinere complectă. Darnici 
aceşti puţini patroni nu prea au timp să se 
intereseze de educaţia morală a ucenicilor. Ba de 
multe ori îi întrebuinţează la lucru c^re nu are 
nimic comun cu meseria la care i-a angajat, aşa 
că după terminarea timpului de ucenicie elevul 
abia îşi cunoaş'e meseria. 

Cunoscând această împrejurare, părinţii in
telectuali ezită de aşi trimite copiii la meserii şi 
la comerţ. Apei foarte mu'ţi patroni neromâni 
refuză să angajeze ucenici români, chiar cu o 
pregătire şcolară de 2—3 clase secundare, dacă 
nu sunt întreţinuţi în timpul uceniciei de părinţi şi 
dacă nu cuno.c o altă limbă afară de limba roa-ânâ. 

Resortul Instrucţiunii şi-a dat seama nu
mai decât, că elevii români dela ţară vor putea 
fi plasaţi în industrie şi comerţ, numai dacă se 
vor înfiinja Căminuri pentru ei, prin concursul 
şi propaganda preotului şi învăţătorului român. 

La preluarea imperiului, pe teritoriul Ardea
lului au funcţionat Căminuri de ucenici susţinute 
de către , Orszâgos Qyermekve'do Liga" în Oradea-
Mare, Cluj şi Timişoara. Desfiinţându-se Căminul 
de ucenici din Oradea-Mare, edificiul a fost luat 
în primire pentru scopurile internatului şcoalei 
de arte şi meserii; în Timişoara şi în Cluj 
căminurile s'au menţinut pentru ucenici, sus-
ţinându-le oraşele, (cel din Cluj cu subvenţie 
dela stat) în a căror proprietate se află în prezent 
edificiile acestor înstituţiuni. Fostul Consiliu 
Dirigent hotănnd înfiinţarea de Căminuri pentru 
ucenici în oraşele mai mari din Ardeal şi cu o 
industrie mai desvoltată, a acordat în acest scop 
câte 500,000 Lei oraşelor Cluj, Timişoara, 
Oradea-Mare, Sibiu, Braşov, Tg.-Murăş, Lugoj, 
Arad şi Satu-mare. Primăriile oraşelor Sibiu, Arad 
şi Lugoj au întârziat a ridica la timp această 
sumă şi de aceea în anul trecut din nou li s'a 
pus la dispoziţie, de astădată câte o sumă de 
300,000 Lei. Cu această ocaziune s'a hofărît în
fiinţarea unui Cămin de ucenici şi în oraşul Aiba-
lulia, acordându-se în acest scop 300,000 Lei. 

Astăzi funcţionează Căminuri de ucenici în 
Tg.-Murăş. Braşov, Cluj, Timişoara şi Oradea-

Mare. In deosebi acest din urmă este foarte bine 
organizat şi condus. Căminurile din Lugoj, Satu-
Mare şi Alba-Iulia încă nu au luat fiinţă din 
diferite motive, iar în Sibiu şi Arad sunt în stadiu 
de organizare abia acum. 

Intre preocupaţiunile" principale ale Resor
tului Instrucţiunii au fost — şi se recomandă şi 
în atenţiunea binevoitoare a organelor asupra 
cărora vor trece atribuţiunile acestui Resort, 
desfiinţat Ia 1 Ianuarie 1923 — înmulţirea Cămi-
nurilor de ucenici, cari funcţionează şi problema 
reso'vării de localuri corespunzătoare pentru în
fiinţarea Căminurilor în Lugoj, Satu-Mare şi 
Alba-Iulia. Forurile în drept vor căuta de bună 
seamă, să se ocupe printr'o întinsă gropagandă 
de a îndrepta massele poporului dela ţară spre 
cariera industriei şi comerţului, iar pe de altă 
parte să conbată antipatia părinţilor de aşi da 
copiii la meserii. 

Trebue să se pună o mai mare grijă în 
aranjarea cursurilor de vară pentru învăţătorii 
şcoaielor de ucenici, la manualele şcolare, la 
educaţia ucenicilor în spiritul religios-moral şi la 
ridicarea îa nivelul cultura! cuvenit a elemente
lor din acest învăţământ. Trebue să se organizeze 
apoi cât mai în grabă statistici pentru constata
rea progresului ce'l fac aceste şcoli şi în general 
să se urmărească cu mai mult interes toîte ideile 
şi faptele în legătură cu problema ucenicilor. 

Cîistofor Epure, înv. 

Banca învăţătorilor 
Către D nii Revizori D-nii Direc tor i 

şi D-nii învăţă tor i . 
Banca noastră cari s'a înfiinţat anul trecut, 

nici până azi nu şi-a putut înregistra capitalul la 
Tribunal, deoarece o parte dintre D-nii acţionari 
nu ş ;-au achitat ratele din acţiile subscrise, la 
timp, cu toate că au fost provocaţi de mai multe 
ori din partea noastră. 

Silindu-ne acum Tribunalul din Cluj, să în
registrăm capitalul, rugăm şi pe această cale pe 
D-nii acţionari ca să binevoiescă a ne trimite 
sumele restante cu reintoarecerea poştei, căci alt
fel cei cari nu vor achita până la 15 Martie, cel 
puţin jumătate din capitalul subscris, vor fi ex
puşi să-şi piardă sumele achitate la subscrierea 
acţiilor şi sumele vărsate vor trece în folosul fon
dului de reservă. 

Pentru mica parte a acelora cari nu şi-au 
făcut datoria noi nu putem sta în loc, cu atât 
mai mult, că Banca noastră lucrează dela înfiin
ţarea ei şi dacă nu înregistrăm capitalul am fi 
siliţi pe un timp să sisiăm activitatea noastră. 

Tot din cauza capitalului neînregistrat noi 
nu am putut să lucrăm cu bani străini, căci 
neavând capitalul înregistrat nu, am primit dela 
nici o bancă reescont. 

Crezând, în interesul fiecărui acţionari, că 
vom primi î>i "= timpul fixit sumele restante, 
semnăm :: Direcţ iunea , ,Bănci i învă ţă tor i lo r" 



Adevăruri şi dureri dăscăleşti. 
EsteTştiut şi s'a accentuat destul că trăinicia 

unui popor, vrednicia şi reputata lui se bazează 
pe cultura Tce o are. Cu cât cultura este mai 
înaintată, cu cât numărul analfabeţilor este mai 
mic, cu alât mai mult se poate impune popoare
lor culte şi la caz de nevoe şi duşmanilor, fie 
pe cale diplomatică» fie prin puterea armelor. 

Toate aceste strălucite rezultate se datoresc 
în cea mai mare a lor măsură numai muncii umi
lilor dascăli de ţară. Munca acestora e în adevăr 
grea, plină de o mare răspundere. 

Cine poate oare nega adevărul, că din toate 
tagmele de funcţ onari, învăţătorimea dă numărul 
cel mai mare de tuberculoşi ? 

Cine poate contesta, că învăţătorul conştient, 
în afară de orele din clasă, trebue să citească şi 
citeş'e într'una, pentru a fi în cureut cu noile 
principii pedagogice? 

Cine poate preţui activitatea lui trudnică 
extraşcolară ? 

Cine se îndoeşte de jertele materiale aduse 
de el în toate ocaziunile? 

Cine va putea preţui, după merit, munca rod
nică pe care o desvoltă învăţătorul în organiza
rea şi conducerea atâtor societăţi culturale 
şi de protejare a poporului, de multe ori împo
triva unor pretinşi intelectuali, cari nu văd cu 
ochi buni ridicarea prestigiului învăţătoresc ? 

Şi cine oare e apostolul care cutreeră satele 
fără nici o diurnă, suportând cheltueli enorme, 
pentru a ţine conferinţe şi da sfaturi poporului 
ridicând nivelul lui cultural-naţional-moral, dacă 
nu învăţătorul? 

Pentru toată truda şi jertfa lui, învăţătorul n'a 
cerut şi nu cere nimic peste dreptul lui legal hotărît. 

Şi cu toate acestea, glasuri de durere se aud din 
ce în ce mai distinct din toate colţurile Ardealului. 

Din multe, foarte multe comune ni se trimit 
scrisori pline de durere şi desperare: „Salariile 
nu ni se plătesc Ia timp, ba chiar de luni întregi" 
Dăm numai una din aceste multe scrisori, asupra 
căreia atragem atenţia asociaţiei noastre, iubitului 
nostru Ministru şi fraţilor coiegi-deputaţi, precum 
şi tuturor, cari pot îndrepta şi ajuta situaţia. 

„Dle Preşedinte al Cercului Cultural! 
Eşti rugat cu stimă şi dragoste colegială a 

a interveni la Asociaţia învăţăiorilor, ca să ss 
facă ceva, pentru a primi şl noi învăţătorii cva-
lificaţi şi statificaţi, dar din nefericire ataşaţi la 
şcoalele confesionale, salariile la timp. Să se 
ce&ră intervenţia învăţătorilor deputaţi, sau a 
Asociaţiei centrale din Bucureşti, sau să se con
voace o adunare generală judeţeană, unde să se 
dovedească, nu că nu vrem, dar că nu mai pu
tem suporta greutăţile şi nedreptăţile ce ni se 
fac, cu plătirea salariilor." 

Sunt foarte îndreptăţite aceste plângeri. Prin 
neprimirea sala islor ia timp se strică întreg echi

librul financiar al familiei, învăţătorul sufere, nu 
mai e dispus, cum trebue să fie un învăţător şi 
atunci prin suferinţa lui sufere învăţământul şi 
prin el întreaga generaţie de mâine. De această 
grea urmare — cred — că e convins fie-care 
român adevărat. 

Numai acest drept legal îl cere dascălul şi 
el trebue să i-se acorde. 

In consecinţă cerem intervenţia asociatei şi 
a colegilor deputaţi, pentru a se solvi regulat 
salariile precum şi statificarea învăţătorilor şi 
şcoalelor româneşti pe toată linia trcând cu tărie 
peste unele rezistenţe egoiste şi condamnabile. 

Ştiindu-se puşi la adăpostul mizeriilor şi scu
tiţi de a mai fi slugi la doi stăpâni, învăţătorii 
vor putea intensifica şi mai mult munca lor rod
nică şi nu vor mai pomeni zilnic proverbul stră
moşesc : „Quem dei odere, nedagogum facere". 

Tică Poenarul 

Lecţie practică la clasa I. 
Obiectul „Religia". 

Subiectul: Rugăciunea de seară. 
A) Pregătirea. 

I. Ascultarea lecţiei vechi. 
II. Idei aperceptive: Ce fac părinţii voştri 

z iua? (lucrează). Ce fac ei când încep lucrul? 
(se închină). Dar voi când intraţi în clasă ? Ce 
fac părinţii când termină lucrul ? (se roagă). 
Pentru ce se roagă? Ce fac părinţii voştri când 
se culcă? (se închină). Dar voi ce faceţi când 
vă culcaţi ? 

III. Anunţarea. Fiţi atenţi, azi vom învăţa 
rugăciunea de seară. Ce vom învăţă? 

B) Formarea cunoştinţelor. (Concrete.) 
I. Spun rugăciunea cu tonul cuvenit. 
II. Dece zicem noi că ziua s'a sfârşit ? Cine 

să ne dea somn uşor ( . . . Dumnezeu). Ştiţi ce 
este un îngeraş? Dece să ne păzească copi i? 
(de rele). 

III. Pun de se reproduce fiecare pericopă, 
apoi reproducerea generală si individuală după 
procedura fiecărei unităţi metodice. 

C) Formarea cunoştinţelor. (Abstracte.) 
I. Cui îi zicem Doamne? ( . . . lui Dumnezeu). 

Ce cerem noi lui D-zeu? 
II. Pentruce îi cerem ? ( . . . să ne păzească). 

In rugăciunea de dimineaţă ce cerem noi ? (să 
ne ajute să învăţăm). 

III. Ţineţi minte copii! Dumnezeu ajută pe cei 
ce sunt nenorociţi. Când cerem ajutorul Lui? 

D) Aplicarea. 
Cum trebuie să stăm când facem rugăciunea? 
Unde ne întoarcem cu faţa? (răsărit). 
Această rugăciune să o învăţaţi bine pentru 

lecţia viitoare. 



Invadatorul Nr. 4 - 5 , 

Ş c o a l a n o r m a l ă . — Istoria în şcoala normală. — 
instrucţia civică. 

m. 

Lectură privată, potrivită puterii aperceptive 
a elevilor, avem foarte puţină, chiar şi pentru 
Istoria Românilor. A fi o greşală, dacă am crede 
că multele lucrări originale din Istoria Români
lor sunt şi o lectură potrivită pentru elevi. Pe 
aproape toate, forma expunerii le face improprii 
pentru scopul acesta. Iar pentru Istoria universală, 
lecturile istorice lipsesc aproape cu totul. E 
puţină speranţă de-a vedea colecţia mijloa
celor noastre de învăţământ completându-se 
curând şi în direcţia aceasta.*) Pană atunci ar fi 
bine, ca manualelor noastre să li se alăture Ia 
sfârşitul lor, un supliment de lecturi istorice. 
Pentru aceasta e însă necesar, ca expunerea ma
teriei să se facă în manual în mod mai concis 
şi să se înlăture ilustraţiunile fără importanţă, 
chiar proaste. 

3 1 . Chestiunea manualului nu e încă rezol-
vită nici în ţările apusene. Un ordin al minis
terului de instrucţie din Prusia dela 13 Faur 
1911, dispunea în privinţa introducerii manuale
lor nouă de istorie în şcoalele normale urmă
toarele : „Cărţile să nu fie la nici un caz astfel 
intocmite, încât să poată înlocui pe profesor. 
Ele să nu dispenseze pe elev de-a judeca sin
gur asupra materiei şi de a-i da o proprie formă 
limbistică". Manualele să nu cuprindă deci în
treg textul unei lecţiuni. Pornind de-aici, unele 
manuale au, în Germania, o expunere prea con
cisă, aproape tabelară. în alte provincii germane, 
manualele conţin mai mult, unele prea mult. Şi 
aici, calea de mijloc se va dovedi cea mai bună. 
In clasele inferioare, povestirile vor fi mai cu
prinzătoare, fără să fie epice, caracterul acesta 
având să-1 aibă expunerea vie a profesorului. 
In cele superioare, mai ales Istoria nouă şi a 
Românilor se vor expune in mod mai concis 
pentruca să rămână timp necesar pentru apro
fundare şi aplicare şi loc pentru un supliment 
de lecturi istorice. 

Cu toatecă manualul, care cuprinde materia 
prea pe larg, expune pe profesorul prea puţin 
pregătit sau cu puţină doinţă de a se pregăti, 
la lenevire, el bizuindu-se numai pe textul din 
carte, în împrejurările noastre de astăzi va trebui 
să fim mai rezervaţi în privinţa concizivităţii 
textului, ferindu-ne însă de-a compune, în loc 
de manual, cărţi de citire istorică. 

învăţătorilor ar trebui să li se pună în mână 
nişte cărţi speciale de Istorie, în cari materia să 
fie expusă mai pe larg şi dintr'un punct de ve
dere mai înalt, cuprinzând şi indigitări meto-

!) Dl Iuliu Moisil, vechiu profesor, bibliotecarul 
casei şcoalelor, stărueşte de vre-o 20 de ani pentru în
fiinţarea unei mari biblioteci pe seama tinerimii, cuprin
zând şi o secţie istorică, dar nu a putut obţine ajutorul 
necesar. 

dice pentru aceea ce au să predea în şcoala pri
mară. 

Cele spuse pană aci se potrivesc, mutaţi, 
mutandis, şi pentru şcoala primară. 

Programa analitică. 
In cele următoare nu voiu să dau o Program 

analitică completă, ci să arăt numai ce rai s 
pare defectuos ca alegere şi grupare, precum şi 
ceeace lipseşte în Programa actuală a şcoalelor 
normale.*) 

Clasa I. (2 ore.) 
Legende istorice de pe pământul României.** 
/. Timpul dinainte de epoca Dacilor: Co

moara lui Dariu. 
//. Epoca traco-dacâ: 1. Zamolxe şi Deceneu. 

2. Cumpătarea Dacilor. 3. Pedepsirea celor 
fricoşi. 4 . O fabulă dacă. 5. Şiretenia lui Decebal. 

///. Timpulpăgânătăţilla Români: 1. Grădina 
Cibelei de pe muntele Cibleş. 2. Dealul cetăţii 
dela Alba-Iulia. 

IV. Din timpul năvălirii popoarălor barbare: 
1. Detunata. 2. Piatra babei. 3. Retezatul. 4 . 
Jidovina. 

V. Din timpul voivodatelor 
Cetatea fermecată delângă Turda. 
Breţcu. 

VI. Năvălirea Ungurilor: 1. Tuhutum ş iGelu . 
2. Peştera Belioara. 

VIL Saşii tn Transilvania: 1. Copiii dela 
Hameln. 2. Cetatea Cisnădioara. 3. Legenda 
Androchelului. 

VIII. Din timpul descălecatului Munteniei: 
1. Descălecatul Munteniei. 2. Piscul Doamnei. 
3. Mănăstirea dela Curtea-de-Argeş. 

IX. Descălecatul Moldovei: 1. Dragoş-Vodă. 
2. Românca şi Tătarii. 3. întemeierea Iaşilor. 

X. Timpul lui Mircea-Vodă: 1. Condeiele lui 
Vodă. 2. Fata dela Cozia. 

XI. Timpul Huniadeştilor: 1. Ioan Corvin şi 
corbul. 2. Mateiu Corvin şi primarul din Cluj. 
3. Mateiu la săpatul viiei. 4 . Pavel Chinezu. 5. 
Scăparea lui Vlad Ţepeş. 

XII. Ştefan cel Mare: 1. Mănăstirea Putna. 
2. Ştefan şi mamă-să Oltea. 3. Ştefan şi sihastrul 
Daniil. 4. Ştefan Vodă şi Vrâncenii. 5. Aprodul 
Purice. 6. Dumbrava Roşie. 

XIII. Diverse: 1. Visul lui Petre Rareş. 2. 
Doamna Despina. 

româneşti: 1. 
Doamna dela 

*) Amănuntele privitoare la Programa analitică a 
Istoriei în şcoalele normale trebuie să intereseze şi pe 
învăţători, căci ele arată minimul materiei, pe care trebuie 
să o stăpânească şi dânşii. 

**) A se vedea: Victor Lazăr, Legende istorice de pe 
pământul României. Ed. II. cu 18 ilustraţiuni. Cluj, Librăria 
Ardealul. 



XIV. Mihat Viteazul: 1. Mihai şi călăul. 2. 
Legenda mănăstirii dela Alba-lulia. 

XV. Timpul nou: 1. Clopotarul din Târnava. 
2. Moş Ioan Roată şi Unirea. 3. Cuza-Vodă şi 
stareţul mănăstirii Neamţului. 

In legătură cu legendele acestea se vor da 
şi multe cunoştinţe cultural-istorice: Felul de 
viaţă al locuitorilor din Dacia înainte de Daci, 
felul de viaţă şi religia Dacilor, despre religia 
păgână, începuturile creştinismului, viaţa Româ
nilor în timpul năvălirilor barbare, organizarea 
Românilor la venirea Ungurilor şi după aceea, 
armele, Saşii şi acţiunea lor culturală, cetăţile, 
robirea Românilor în Transilvania, bisericile şi 
mănăstirile în Principate, Curtea domnească, 
Domnii, armata, întemeierea oraşelor, rolul Ro
mânilor în apărarea Daciei, prigoniri religioase, 
străinii în Principate ş. a. 

Clasa a H-a (2 ore). 
A) Legende greceşti: 1. Hercule şi cele 12 

fapte ale lui. — 2. Teseu. 3. Expediţia argonau-
tică. 4 . Cadmus. 5. Războiul troian: Achile. 
Odiseu. 6. Enea. 7. Codru. 8. Solon şi Cres. 9. 
Leonida. 10. Din legendele lui Alexandru cel Mare. 

B) Legende romane. 1. Întemeierea Romei. 
2. Legende din timpul celor şapte regi: Răpirea 
Sabinelor. Horaţii şi Curiaţii. 3. Întemeierea 
republicii: Brutus şi fiii lui. Horaţiu Cocle. Muciu 
Scevola. Clelia. 4 . Meneniu Agripa. 5. Coriolan. 
6. Curţiu. 7. Deciu. 8. Fabriciu şi Pirhu. 9. Maniu 
Curiu. 10. Regulus. 

C) Legende din Istoria medie. 1. Atila şi 
Nibelungii (vovedul român la nunta lui Atila). 
2. Bonifaciu. 3. Carol cel Mare şi şcoala. 4. 
Vilhelm Tell. 5. Fecioara dela Orleans. 

D) Biografii româneşti. 1 Decebal. 2. Traian. 
3. Basarab-Vodă. 4. loaniţiu. 5. Mircea cel Bătrân. 
6. Ştefan cel Mare. 7. Vlad Ţepeş. 8. Ioan Huniadi. 
9. Mihai Viteazul. 10. Sava Brancovici. 11. Con
stantin Brâncoveanul. 12. Episcopul Ioan In. Micu. 
13. Horia. 14. Tudor Vladimirescu. 15. Avram 
Iancu. 16. Andreiu Şaguna. 17. Alex. I. Cuza. 
18. Regele Carol. 19. Ecaterina Teodoroiu. 

Ciasa a lll-a (2 ore). 
/. Popoarele orientale. 

1. Semitice: Egiptenii, Babilonenii şi Asirienii 
Fenicienii, Evreii. Pământul, poporul. Statul. Re
ligia. Clasele sociale. Agricultura. Industria şi 
comerciul. Arta şi ştiinţele la Egipteni şi Evrei 
şi despre educaţia lor. 

Din istoria politică numai cât e necesar 
pentru a avea o ideie despre formarea, creşterea 
şi decăderea statului lor. 

2. Arice: Mezii şi Perşii. 
II. Grecii. 

Istoria Grecilor vechi cuprinde o bogăţie 
nesecată de viaţă culturală şi ştiinţifică, ale cărei 
rezultate au influenţat şi influenţează întreaga 
culiură europeană. De aceea trebuie să-i dăm o 
întindere mai mare. 

In Istoria Grecilor se va trată mai ales ce 
se referă la stat şi societate, artă şi ştiinţă, căci 
acestea şi-au imprimat caracterul lor asupra 
vieţii atât a imperiului roman, cât şi a popoară-
lor de azi. 

Se va insistă asupra condiţiunilor de ordin 
economic, hotăntoare pentru soartea poporului 
grec, dar numai a celor de importanţă tipică, 
de o valoare culturală generală (să nu se uite 
problema sclaviei). 

La viaţa politică se va însistâ asupra felului 
cum erau constituite statele, fără a întră în 
amănuntele acestor constituţiuni. Ne vom mărgini 
să obţinem răspuns mai ales la următoarele trei 
întrebări: 1. Ce cerea constituţia dela cetăţeni? 
2. Cum influenţa pe cei îndreptăţiţi şi neîndreptă
ţiţi? 3. Cum s'a dovedit? Se vor trata apoi 
particularităţile statului — oraş, raportul cu proprii 
cetăţeni ş< ce elalte state — oraşe, fără a întră 
în amănuntele nenumăratelor războzie dintre ele. 

In istoria artelor ne vom mărgini la arhi
tectură şi sculptură. 

Se va arătă, ce a cotribuit la desvnltarea 
culturii greceşti şi ce la nimicirea independenţei 
greceşti. 

Se va da atenţiune mai mare epicei ele
nismului, mai ales că ea cuprinde mai târziu şi 
imperiul roman. 

///. Romanii. 

Istoria veche a Romanilor e în mare parte 
o ticlueală tendenţioasă de mai târziu. Ce e 
legendar în ea se predă la clasa a H-a. 

Se va accentua mai mult separarea foarte 
pronunţată a atribuţiunilor între popor, senat şi 
funcţionari. La luptele dintre clase se vor arătă 
cauzele economice, sociale şi politice. In teorie, 
poporul suveran, suveranitatea însă îngrădită. 
Elemente monarhice, aristocratice şi democratice 
— amestecul lor salutar. Să se evidenţieze răul 
produs mai târziu de regimul aristocratic în
tovărăşit de demagogia plebeică. Salvarea în 
cezarism. Cauzele decăderii: dispariţia clasei de 
mijloc, apoi a celei ţărăneşti, formarea de averi 
uriaşe, pauperism, neputinţa de-a guvernă un 
imperiu mondial cu o constituţie orăşenească. 

Raportul între Romani, Italici şi provincii. 
Administraţia provinciei ceva mai amănunţit, 
Dacia noastră fiind şi ea o provincie romană. 
La toate cuceririle romane să se răspundă: Ce 
s'a ales de învinşi (rămâneau iiberi sau deveniau 
sclavi)? Ce au câştigat învingătorii? Problema 
sclavilor, răscoalele lor. Semitisarea, dar mai ales 
elenisarea Romei. Împrumuturile Romanilor dela 
Grtci în gospodărie, artă limbă, literatură, filo-
sofie, religie. Rafinarea vieţii, moleşirea, decăde
rea morală (primejdia unei culturi străine şi dacă 
cuprinde numai pătura superioară a unui popor). 
Depopularea Italiei, capitalismul, pătrunderea străi
nilor în armată iatifurdiile, proletarizarea Romei, 
comerciul şi cavalerii romani (stat sănătos numai cu 
o ţărănime numeroasă, muncitoare şi bine situată, 
clasă orăşenească muncitoare, partide de principii). 



Amănuntele războaielor civile nu sunt de 
folos educativ. 

Epoca lui August: pacea în imperiu. Cultura. 
Dintre urmaşi, Nero, cel mai caracteristic dintre 
monştri, ajunge. Domiţian (luptele cu Dacii), 
Trai an, Marc Aurel, Aurelian. Architectura romană, 
diferită de cea greacă. Legiferarea. Romanizarea 
Peninsulei Balcanice, Spaniei, Africei de Nord, 
Galici, Daciei (nu şi a Greciei şi a Orientului) 

Orientalizarea imperiului roman; despotismul 
împrumutat din Orient are acelaş efect ca şi în 
imperiile asiatice. Poporul roman ajunge o ames
tecătură. In secolele 4 şi 5 popoarele germanice 
stăpâne. Dreptul roman. Romanii şi romanizaţii; 
răspândirea culturii greco-romane în Occidentul 
şi Centrul Europei. 

Creştinismul. Formarea bisericii organizate. 
Terenul pregătit prin pătrunderea în Occident a 
culturilor orientale şi prin morala civilă a Stoicilor, 
care se apropia de cea creştină. 

Clasa IV. ( 2 ore). 
Evul mediu. 

Istoria evului mediu e în măsură mare istorie 
culturală şi stăpânită de biserică, purtătoarea 
culturii. Acţiunii culturale a bisericii trebuie să 
i-se dea un loc mai larg, fiecă aceea a fost 
săvârşită de episcopi, fie de călugări, fie prin 
învăţătura de pe amvon; fie în mănăstiri, fie 
deprinzând pe oameni cu munca. 

In partea întâiu a evului mediu, centrul 
evenimentelor istorice e imperiul roman de naţiune 
germană. Nici Franţa, nici Anglia, şi mai puţin 
Italia, nu au un rol atât de mare ca Germania. 
De aceea, gruparea materiei în Programa anali
tică actuală e, în mai multe locuri, greşită, căci 
pe de o parte se ţine prea multă socoteală de 
principiul cronologic în dauna celui etnografic la 
Franţa şi Anglia, pe de altă parte se cer amă
nunte fără importanţă despre Scandinavia, Polonia, 
Rusia, cari trebuie să se dea ca introducere la 
Istoria mai nouă a acestor state. Istoria Slavilor 
şi a Bulgarilor se va luă în legătură cu ce se dă 
despre imperiul roman de răsărit (lustinian), 
urmând îndată după acest capitol, islamismul, 
care a început să distrugă imperiul roman de 
răsărit. Desfacerea imperiului lui Carol cel Mare 
va fi numai introducere la lecţii e despre imperiul 
german după stingerea dinastiei aceluia. 

Ca grupare din punct de vedere politic, 
adecă al luptei pentru putere, vom avea urmă
toarele capitole: 1, Migraţiunea popoarelor şi 
formarea statelor germanice pe teritorul imperiului 
roman. 2. Imperiul roman de răsărit. 3. Imperiul 
Francilor. 4 . Imperiul roman de naţiune germană. 
5. Lupta între imperiu şi papalitate, biruinţa 
acesteia. 6. Căderea puterii papale, 7. Anglia şi 
Franţa. 8. Turcii. 9. Întemeierea monarhiei mon
diale habsburgice (Austria şi Spania).*) 

*) întemeierea Casei de Hubsburg se va iuă aici ca 
introducere. 

In aceste capitole principale vor fi aşezate 
şi lecţiile de istorie culturală: Islamismul, biserica 
creştină, apuseană şi răsăriteană, Normanii, pre
facerea statului carolingic în stat feudal, feuda
lismul în toate ţările din Apus, expediţiile cruciate 
şi viaţa culturală în acest timp, oraşele în Italia 
şi celelalte state, viaţa economică şi stările 
sociale, acestea grupând ţările la un loc, renaşterea 
şi umanismul, invenţiuni şi descoperiri. Refor
maţi unea. La Istoria Reformaţiunii, care ţintea 
după afirmaţiunea celor ce au pornit-o la câşti
garea libertăţii religioase, se va scoate mai mult 
la iveală intoleranţa celor ce au primit învăţăturile 
cele nouă. Aceasta şi pentrucă de pe urma acestei 
intoleranţe am suferit mult şi noi Românii. 

Clasa V. (3 ore). 
După reformaţiune şi războiul de 30 de ani, 

care a pustiit Germania şi a desorganizat-o, eve
nimentele istorice de importanţă mondială se 
desfăşoară mai mult în vestul Europei. 

La istoria absolutismului (încă înainte de 
Ludovic al XIV la) vom arăta în şcoala normală 
ce este el, naşterea lui, formele şi mijloacele, 
apoi însemnătatea lui, în bine şi în rău, atât 
pentru Franţa cât şi pentru celelalte state euro
pene. Războaiele din aceasta epocă (1648—1799) 
vor fi amintite numai pe scurt, cu foarte puţine 
nume de generali şi de localităţi de lupte. Numai 
apărarea eroică a Holandezilor contra Francezilor 
cutropitori merită o predare mai amănunţită şi 
mai viie. 

La Istoria Germaniei se va da o atenţiune 
deosebită Istoriei Prusiei, nu atât războaielor ei, 
cât felului cum acest stat mic s'a ridicat prin 
munca câtorva domnitori ajutaţi de sfetnici buni 
şi de spiritul de disciplină al poporului, la rang 
de mare putere. 

In epoca absolutismului luminat se va înzistâ 
mai mult ca până acum asupra domniei Măriei 
Terezia şi îndeosebi a lui losif al 11-lea, aceea 
privind pe Români mai deaproape. 

Acestui capitol trebuie să-i premeargă unul 
despre avântul Ştiinţelor naturale şi invenţiile 
tehnice ale Englezilor. 

In lecţiile despre revoluţia franceză, Programa 
şcoa'ei normale se poate lipsi de amănuntele 
războaielor. Se vor arătă rnai amănunţit cauzele 
revoluţiei, urmările pentru Franţa şi celelalte state. 

Domnia iui Napoleon e o reacţiune. La amănun
tele prea numeroase ale războaielor lui trebuie 
să renunţăm. Renaşterea Prusiei şi prin şcoală. 

Secolul al 19-lea e al contractelor: naţiona
lism şi internaţionalism, individualism şi socialism. 
Biruinţa ideii naţionale. Liberarea ţăranilor. 

De o deosebită importanţă pentru priceperea 
istorică a prezentului este timpul politicei mondiale 
(1890—1914) cu imperialismul câtorva popoară. 
Aici vom face mai multă istorie politică, înte
meiată pe nevoile economice. 

Victor Lazăr 
Va urina — Prof, Şcoala Normală, Cluj. 



Reforma şcoalei primare elementare 
în Franfa. 

După 35 ani, programele învăţământului primar elementar din Franfa 
refăcute în întregime. 

Instrucţia care s'a dat în Franţa copiilor din 
şcolile primare elementare este regulamentată 
încă şi astăzi prin legea din 18 Ianuarie 1887, 
care a modificat pe aceia din 27 Iulie 1882 şi 
care privea planul studiilor şcolilor primare; 
cele câteva modificări aduse de atunci, acestei 
legi (de ex. acelea din 1909 asupra învăţămân
tului desemnului şi din 1922 privitoare la cânt) 
n'au atins bazele legii mari, veche de 35 ani. 

Dl Leon Berard, ministrul Instrucţiei publice 
din Franţa şi Dl Lapie, directorul învăţământului 
primar, împreună cu consiliul superior, au socotit, 
şi cu drept cuvânt, că o refacere totală se îm-
punea. 

O nouă lege este gata şi ea nu aşteaptă 
decât semnătura ministerială. Dispoziţiile legilor 
mai sus citate, au fost înlocuit'1 prin altele. Aceste 
dispoziţii, privind secţia pregătitoare (copiii între 

6—7 ani), cursul elementar (7—9 ani), cursul 
mijlociu (9—11 ani) şi cursul superior (11—13 
ani), sunt studiate cu cea mai mare grijă şi în 
cele mai mici detalii. 

Două schimbări importante. 

Cele două schimbări importante făcute în 
program sunt: 

a ) q schimbare de ordin moral. învăţămân
tul dm şcolile primare, socotit astăzi prei în
cărcat şi lipsit de interes pr^chc, va îi simplificat 
şi în acelaş timp îndreptat spre cariere practice. 

B ) O schimbare de ordin material. De acum 
înainte, întrebuinţirea timpului, care era lăsată la 
apreciarea învăţăiorului, va fi precisată de orarii. 

Dăm mai jos un tablou al viitoarelor orarii, 
ce vor întră în vigoare la Octombrie 1923 : 

Instr. morală şi civică . 
Lectură 
Scrisul 
Limba franceză 
Istoria şi geografia . . . 
Aritmetică şi geometrie 
Şt. fizice şi naturale . . 
Desemn 
Lucru manual 
Cântul 
Exerciţii fizice şi joc. . 

Secţia 
pregăti

toare 
(bâeţi ;* 

fete) 

Cursul 
elementar 

Băeţi Fete 

1 oră 1/4 
10 ore 
5 ore 

2 ore 1/2 

1 oră 1/4 

1 oră 
1 oră 1/2 

1 oră 1/4J 

3 ore 3/4; 

30 ore 

1 oră 1/4 
ore 6 ore 1/2 

2 ore i/s 
5 ore 

2 ore i/a 
3 ore i/î 
1 oră 1/2 

1 oră 
oră 1 oră 1/2 

1 oră 
3 ore 8/4 

Cursul 
mijlociu 

Băeti Fete 

1 oră 1/4 

3 ore 
1 oră i/s 

7 ore 1/2 7 ore 
3 ore 

4 ore 1/2 

2 ore 1/3 2 ore 
1 oră 

1 oră 2 ore 
1 oră 

3 ore «A 

30 ore 30 ore 

Cursul 
superior 

BăeţTÎ Fete 

1 oră Vi 
2 ore Vi 

«A 
7 ore >/s 7 ore 

3 ore 
5 ore 

2 ore Vi 
1 oră 

1 oră 1/2 2 ore 
1 oră 

3 ore •/« 

30 ore 

Asupra nouei orientări a învăţământului primar 
francez, Dl Lapie, directorul învăţământului 
primar, a făcut următoarele declaraţii: 

Ne-am hotărît să reîntinerim programele 
şcoalei primare. Nu pentru că ar fi rele; ele au 
făcut doai proba. Dar se pare că evoluţia spiri
telor şi a evenimentelor reclamă o nouă con
cepţie a învăţământului. 

S'a reproşat lui Greard (unul din autorii 
principali ai vechiului program) că a ţintit 
mai mult cultura şi nu îndrumarea spre carierele 
prsciice. De la 1887, lucrul manual a suferit în 
special multe transformări. Ciulând să lăsăm 

între vechiul şi noul program o oarecare con
tinuitate, ne-am silit să dăm mai multă Impor
tanţă principiului practic în studii. 

O uşurare a textelor se impunea iarăşi. 
Am scurtat deci diferitele capitole ale pro-

ramelor; învăţătorii le vor putea adapta cât mai 
bine cerinţelor fiecărei localităţi, căci, evident, 
nevoile nu sunt aceleaşi în oraşe ca Ia sate, 
într'o regiune industrială ca în una agricolă . . . 

Având muite lucruri de învăţat pe un copil, 
am ales. 

Timpul consacrat exerciţiilor fizice a fost 
sporit în noul orar cu aproape trei sferturi de oră, 



Un alt principiu care n e a călăuzit a fost 
nevoia de a păstra o progresie între diferitele 
cursuri. Copiii învaţă prea curând multe lucrusi 
inutile pe cari le vor repeta mai târziu sub 
o altă formă. Am rămas înspăimântat deseori de 
ce conţin manualele puse în mâinile şcolarilor 
de 7 ani. 

Ce-ar trebui să se predea de ex. îa cursul 
pregătitor? Aproape nimic, decât doar ştiinţa 
care aduce ştiinţele de mai târ/iu: citirea. 

Zece ore de citire, în iecţii de câte o jurnă 
tate oră. 

Afară de aceasta, mici discuţii, povestiri 
morale sau istorice, căci copilul trebue distrat 
fără să'i încarci memoria. Pe urmă, cu încetul, 
să'l înveţi să scrie şi să numere. 

In cursul elementar, un program iarăşi 
simplu. Să luăm de ex. istoria şi geografia ţări;: 
nu multe nume proprii, vre-o 20 de date isionce, 
dar bine ştiute şi înconjurate de noţiuni precise. 

Aceiaşi metodă în ceia ce priveşte lucrările 
manuale: nu trebuesc împovăraţi cei mici. La 
început trebuesc deprinşi să tae în hârtie, îa 
carton, diferite figuri, care se vor gradi pe 

nesimţite, şi mai ales trebue să se cau'e a-i 
interesa, dându-li-se lucruri de utilitate pentru ei. 

Fetele vor coise, vor cârpi, chiar propriile 
lor vestminte. . . 

Prin astfel de lucrări spirilul elevilor va fi 
obligat în mod fatal fă sa exercifeze. Cele mai 
abstracte legi geometrice, adaptf.te Ia astfel de 
jocuri, se vor prinde şi înţelege foarte uşor. 
O probă: „Diogonaia împarte un pătrat în două 
pătţi egaie"; îndoind una peste ahe cele d:>uă 
părţi ale unui piirat de carton, elevii vor cons
tata în mod concret această lege şi nu o vor 
n;ai uita. 

* * 
Am crezut util să reproducem dinlr'un ziar 

francez cele de mai sus, pentru îndoitul motiv: 
în primul rând pentru a informa şi pe colegii 
rort:âni despre felul cum e organizată şcoali 
prima'ă în Frânţi şi normele caro o călăuzesc şi 
în a! doilea rând, pentru îndrumările pedagogice 
din partea ultimă a articolului, îndrumări cari pot 
fi folosite şi de învăţătorii noştri în şcdalele lor. 

rn. d. 

— Continuare 

Să formăm conştiinţe libere. Cu toţi aţi 
întâlnit naturi nehotărâie, fricoase, care nu se poî 
conduce singure şi eu trebuinţa necontenit să fie 
conduse. Dacă ele primesc un sfat bun nu re
fuză a face bine, dar dacă îndemnul este rău, 
nu ezită a face rău. Sufletele pasive nu lucrează 
nici odată singure. Şcolarii noştri trebu'e să fie 
cu totul altfel; ei trebuie fă aibă principiu! vieţii 
norma'e în sufletul lor, nu în afară. Trebuie ca 
părăsindu-ne să poată singuri să-şi croiască dru
mul şi să meargă drept spre lumină, adevăr şi 
dreptate. Deci nu este de ajuns, D-lor, a le în-
dopa memoria cu sfaturi de bună purtare, cari 
n'au nici o legătură. Noi n'am făcut nimic dacă 
aceaste sfaturi nu sunt primite de inteligenţa 
lor, dacă nu înflăcărează inima lor, dacă nu de
vin regula obişnuită a voinţii lor. Şt cum să 
atingem acest scop, altfel decât făcându-i să în
ţeleagă demnitatea persoanei omeneşti şi respec
tul adânc ce i se cuvine. Putem fi lirniştiţi d«că 
acest principiu este bine stabilit în mintea şi 
inima lor. Ei se vor păzi să'i profaneze şi nu 
vor îngădui ca nedreptatea oamenilor sau a de
stinului, să atingă îa ceialalţi caracterul sfânt, pe 
care fie care îi poartă în sine. Ei vor fi oameni 
cinstiţi, puternici, drepţi şi iubitori de aproape. 

Noi satisfacem prin aceasta al cincelea ar
ticol al decalogului nostru. Noi vom forma buni 
cetăţeni. Sufletul ltcţiumlor noastre de istorie şi 

*)~După Ch. Dessef. trad. de I. Cr. Mari-
nescu în lucrarea sa: „Cele mai frumoase pagini 
din Pedagogie şi psihologie." 

instrucţiune civică va fi dragostea chibzuită do 
libertate şi e«fi!«t*ie. Această dragoste se va naşte 
cu siguranţă în conştiinţele libere aie elevilor 
noştri. Acest s p e c i a ! demnităţii persoanei ome
neşti, îl va îr.ipedeca de a se înjosi, de a- şi în
străina libertatea. Suveranitatea pe care părinţii 
lor f.u câş'igat-o după atâtea lupta, vor şti s'o 
păshezo de. ori ca atingere, chiar cu preţul 
vii ţii. lor. 

Ei vor păstra cu aceiaşi dragoste tot ce 
alcătuieşte patna. Acest pământ pe care strămoşii 
î'au îngrăşat cu sudoarea lor şi l'au acoperit cu 
monumente neperitoare, vor şti să 1 apere contra 
oricărei încălcări şi se vor opune cu orice preţ 
la micşorarea lui. Aceste idei de dreptate şi drept 
cari au primit in limba noastră expresiunea cea 
mai elocventă şi s'au simbolizat în tricolorul 
drapelului nostru, vor avea în ei cei mai buni 
apărători şi propagatori. Ei vor căuta să mulţu
mească trebuinţa de unire frăţească care neînce
tat munceşte sufletul nostru. Ei vor avea cultul 
gloriilor noastre, al tuturor gloriilor noastre, fără 
exepţie şi iubind ţara cu o dragoste neţărmurită, 
vor şti s'o respecte. Formând în şcolile noastre 
spirite libere şi conştiinţe libere, să dăm patriei 
buni cetăţeni. 

Dacă sarcina noastră s'ar mărgini ia celea 
ce am a «atât, ar fi destul de mare, dar ea mai 
cuprinde şi altceva. Oferă noastră de educaţie 
nu este închisă, ea se prelungeşte după clasă. 
Noi vom urmă»; ş o i a r a în această perioadă cri
tică a vieţii ior, care desp«ne şcoala de regiment 



şi când se vor înapoia delà regiment, trebuie să-i 
prindem din nou pentru ca să facem din ei 
oameni comph cţi. De sigur, această obligaţie 
nouă nu este înscrisă în nici o lege, în nici un 
retulament. Sunteţi liberi astăzi ca şi acum zece 
ani,de-a-o primi sau a o respinge. Dar, şi este 
spre cinstea noastră, conştiinţa va vorbi mai tare 
şi mai poruncitor decât regulamentele şi legile şi 
de bună voie veţi adăuga trei articole noi la 
cele şase arătate până acum. 

Să desăvârşim la adulţi dezvoltarea intelec-
tua'ă începută la copii. Să învăţăm desemnul şi 
geometria pe lucrătorii delà oraşe, se î' ţelege 
atât cât ' îe trebuie pentru meseria lor. Pe plugari 
cari pierd prin neştiinţa lor bogăţii nemărginite, 
să-i învăţăm noţ uni de chimie, fiziologie vege
tală şi animală, noţiuni care le vor permite să 
rupă cu rutina, să înţeleagă mai bine nevoile 
plantelor şi animalelor. Tu'uror fă le deschidem 
ochii asupra minunilor răspândite în univers, 
asupra minunilor naturale şi ale artei. Ş< voi 
aţi creat în eea mai mare parte din şcolile voas
tre, cursuri de adulţi, bib'ioteci şi societăţi de 
lectură, sacrificând bucuroşi clipele de răgaz da
toriei ce v'aţi împus, de a răspândi împrejurul 
vostru mai multă lumină şi fericire. 

In acelaşi timp, veţi conVnua educaţia cetă
ţenească a consătenilor. La sfârşitul fiecărei lec 
ţiuni făcută cu adulţii, sau în conferinţe, veţi 
trata una din acele mari chestiuni cari nu apar
ţin politicii militante, dar pe care trebuie s'o 
cunoască toţi membrii societăţi. De obiceiu se 
crede că legiuitorul poate să facă ori ce, că el 
poate să transforme deodată societatea, supri
mând cu o trăsătură de condeiu toate nenoro
cirile şi toate nedreptăţile. Veţi arăfa că sunt 
legi fixe de care omul se poate servi şi nu le 
poate incălca. Fără a descuraja nici o speranţă 
legitimă, veţi arăta auditorilor înţelesul evoluţtunii. 
Democraţiile sunt muncite adesea de invidie şi 
a noastră n'a fost lipsită de acest păcat în epoca 
noast'ă ca şi în timpul revoluţiunii; oameni foarte 
capabili au fost înlăturaţi delà conducere. Lup
tele noastre de partide sùnt arzătoare, pasionate 
— şi nu este rău — dar atacurile personale, in
sultele, calomniile chiar, înlocuiesc foarte adese 
ori discuţmnile de principii şi argumentele se
rioase. Prin exemplul vostru şi prin vorbele 
voastre, prin atitudinea şi învăţământul vostru-, 
veţi predica toleranţa. Fără a abdica delà nici 
una din covingerile şi drepturile voastre, veţi 
respecta sincer convingerii? altora; învăţători ai 
demociaţiei, predicaţi o b x iunie libertăţi ! 

Veţi mai lucra în fârşif la educiţia socială 
a poporului. Deja, graţie societăţilor de pjutor 
mutual, pe care le- ţi făcut în şcolile voastre, aţi 
ob şnuit pe şcolari să piacnce solidaritatea. Le 
aţi arătat, prin experienţă, binefacerile asociaţiei 
şi i-pţi ob'.şnuit cu păcerea nohiiă de a f c ? 
sacrificii unu pentru aiţ^i. Fiecare dintre ei începe 
să simtă legătura vie c;re I ureşfe de to^rrăşii 
lui. Veţi da adulţilor o conştiinţă mai claia de 

aceasta legătură. Ii veţi face să înţeleagă cât da
torează altor oameni şi câte foloase au din unirea 
pentru a se apăra contra boalei, bătrâneţii şi 
moiţ^i, pentru a proteja interesele lor econcmice 
şi morale . . . In adevăr, voi nu sunteţi numai 
— cum vă numea Lamartine — magistraţi ai In
teligenţii morale, voi ?ţi devenit preoţii unei reli-
giuni de dragoste ; înf'ăţire. *• 

Astfel în ţe leasă , opera voastră es te fru
moasă şi s fân tă şt toţi oameni i cinsti ţ i , din 
toa te par t idei - t r t bu i e s 'o sa lute cu respec t . 
D a c ă totuşi s 'a r găs i oameni destul de r ă 
tăci ţ i , destul de cuprinşi de focul pa t imelor 
politice, cent ru a vă ca lomnia şt nedreptăţ i , 
dfcţi din umeri şi mergeţ i cu mândr ie pe 
drumul ce aţi c roi*: veţi avea a p r o b a r e a 
conşti inţei voas t re şi veţi - uteâ a ş t ep ta cu 
s ig r a r ţ ă reparaţ iuni le viito u 'u ; . 

D-lor, la sfâ şi'ul unui discurs, vă rog să 
iert ţi că am fost prea lung. îmi număr pe degete 
articolele decalngu'ui nostru şi nu găsesc, vai! 
decât nouă. Pe mtteţ-mi deci, de a adăoga pe 
acesta: aveţi î n c e d e r e în şefii voştr i ş i fiţi 
to tdeauna un ţi cu ei. 

Lecţie practică la clasa III. 
, A r i t m e t i c ă : Hectometrul şi Kilometrul. 

A) Pregătirea. I. Ascultarea lecţiei vechi. 
II. Apercetive. Ce măsuri de lungime aţi mai 

învăţat până acum ? (metrul). Cum se însemnează 
metrii pe scurt? Ce măsurăm cu metrul? Ce 
altă măsură aţi mai învăţat afară de metru? 
(dam). De câte ori este mai mare un dam decât 
m.? Ce se măsoară cu dam? Cum se înseamnă 
pe scurt dam ? Dar pentru a măsura lungimi mai 
mari, de ce ne servim? (alte măsuri mai mari). 

III. Anunţarea. Fiţi atenţi! Azi vom învăţa 
mai departe, o altă măsură mai mare. 

B) Formarea cunoştinţelor. (Concrete.) 
I. Pun pe elevi să măsoare pe şosea, stradă, 

sau câmp, cu decametrul, o lungime de 10 dam. 
II. Copii, căţi dam am găsit până a ic i?(10 dam). 

Căţi metri sunt în zece dam ? (100). 
Ţineţi minte! Măsura lungă de 100 m sau 

de 10 dam. se numeşte hectometrul. 
Să spună unul aceasta? Hectometrul se în

semnează pe scurt cu Hm. Astfel procedăm cu Km. 
b) cunoştinţi abstracte. 

Cum se numeşte măsura mai mare de 10 ori 
decât metrul? Cum se înseamnă dam? 

Cum se înseamnă metrul? Cum se numeşte 
măsura mai mare de 10 ori de cât dam? Cum 
se înseamnă? 

Cum se numeşte măsura mai mare de 10 
ori decât hm.? Cum se înseamnă? 

Ţineţi minte: Măsurile mai mari decât m. 
merg crescând din 10 în 10 şi se numesc mul
tiplii metrului. 

C) Aplicarea, Să iasă unul la tablă şi să 
scrie 10 m., 20 dam., 50 hm. şi 30 km. 

Pentru lecţia viitoare faceţi exerciţiile . . . 



Anomalii din vremurile de axi. 
Istoria neamului nostru din Ardea! şi a su

ferinţelor lui nu poate fi scrisă, fă;ă de-a se da 
câteva pagini şi Învăţătorului român, învăţătoru
lui confesional. Istoricul care va fi chemat în 
viitor să se achite de această sarcină, de bună 
seamă va descrie amănunţit şi documentat această 
chestiune. Nouă să ne fie permis numai să arun
căm o fugară privire în trecutul nu prea îndepăr
tat, să ne oprim pentru un moment în faţa unui 
Învăţător de al nostru de-atunci, să reliefăm unele 
lucruri, cari nu trebuiesc date uitării, şi trăgând 
unele concluziuni comparative cu prezentul, să 
ajungem la unele constatări cari deşi puţin îm
bucurătoare, sunt totuşi psihologiceşte explicabile 
în zile'e de azi cu concepţiuni morale atât de 
zdruncinate. 

Din pleiada de tineri români, în majoritate 
covârşitoare feciori de ţărani, cari se dedicau ca
rierei învăţătoreşti, atât de spinoasă dar şi atât 
de înălţătoare, o mică parte şi-a plecat capul 
fără de multe remuşcări în faţa puterii de stat, 
secondând, în multe cazuri, poate inconştient, in-
tenţiunile triasului Apponyi—Zichy—Petrichevich-
Horvâth. 

Puşi la adăpostul grijilor zilei de mâine, în
văţătorii din această categorie sfidau truda celor 
mulţi, cari aveau de călăuză ideea ncbilă a muncii 
neogoitc pe tărâmul cultural-national. Şi câte 
piedeci nu stăteau în faţa acestor din urmă învă
ţători confesionalii Iată cum era caracterizat în
văţătorul confesional in „Orizontul" No. 8—9, 
pag. 77—1912, „Aceşti martiri ai nizuinţelor noa
stre spre bine în viitor, aceşti slujitori disconsi-
deraţi şi flămânzi, aceste slugi la toate dîrloagele, 
cari cu răbdare de hiloţi, dar cu idealism şi simţ 
de jertfă neîntrecut, se sbat să-şi împlinească 
chemarea, să edifice temelii cât mai tari pentru 
viitorul generaţiilor de Români cari au menirea 
să tragă în viitor conturile drepturilor şi fericirii 
noastre. E vorba de sărmanii învăţători confe
sionali, pe cari îi şicanează preotul, îi înjură no
tarul, îi sugrumă inspectorii şcolari, iar pentru 
sărăcia lor îi despreţul eşte poporul. Păcatul ne
măsurat a statelor moderne este chiar lipsa de 
atenţie şi recunoştiinţă, cu care trece peste cele 
mai îndreptăţite pretenţiuni ale unor oameni ce 
sunt atât de idealişti şi însufleţiţi de menirea lor, 
decât ca punându-se 'ntr'o bună dimineaţă în 
grevă, să constrângă cetele de lacomi dela cârmă, 
să se poarte cu mai multă evlavie faţă de aceia 
a căror datorinţă şi menire este mai importantă 
şi mai nobilă, decât a tuturor factori'or intelec
tuali dintr'un stat împreună. E plină de jale poe
zia acestor surghiuniţi, povestea vieţi şi suferin
ţelor acestor martiri ai culturii şi 'ntr'adevăr în
dureraţi până în adâncul simţmintelor noastre 
trebuie să constatăm, că neamul românesc care 
are mai multă trebuinţă de învăţători, este cel 
mai nerecunoscător faţă de ei. 

O calfă de prăvălie, un sfirnar de porci, 

un stipendist delà Gosdu are mai multe venite, 
mai multă roadă a muncii sale, decât învăţăto
rii cari-şi mancă sănătatea şi nervii în praful 
şcolilor întunecoase şi umede, cari cu multă 
greutate, în rate mici işi scot de prin bordée 
„pomana" pentru munca lor, o pomană slabă 
căruia noi îi mai zicem salar. Şi nu se află 
Consistoare, nu se află împărţitor de stipendii, 
nu se află bănci româneşti, nu se află milionari 
români, cari să se gândească pe o clipă, că e 
crimă, că e nerecunoştinţa să pretindem dela 
aceşti paria, ca după 11 şi 12 ani de studiu 
să poarte jugul datorinţelor lor grele pentru o 
pomană de nimic. Iar aceşti sărmani învăţători 
n'au destulă organizaţie şi n'au puterea sufle 
tească îndestulătoare, ca să suspende pe un 
oare care timp urmărirea însetată a idealului lor, 
ca organizând o care-care mişcare în public 
şi o grevă cât de cât, să constrângă neamul 
nerecunoscător să-şi împlinească cea mai ele
mentară şi cea mai necesară datorinţă: înbună-
tăţirea salariilor învăţătoreşti". 

Să reamintesc mai multe amănunte? Cred 
că ar fi de prisos. Sunt atâtea, atât de felurite, 
dar tot atât de cunoscute, încât darea lor la 
iveală ar spori numai vorba. 

Să întoarcem foaia trecutului şi să citim în 
cea a prezentului. Visul învăţătorului, care a 
lucrat în direcţie naţională s'a împlinit neaştep
tat de iute şi mulţi, foarte mulţi îl văd cu ochii. 

Dar lucru curios. Dacă şi-aruncă cineva, în 
mod obiectiv, privirea asupra celora cari au în 
mâini astăzi conducerea şcolilor noastre arde
lene, rămâne susprins de faptul, că în locul 
apostolilor întru românism din timpul trecutei 
stăpâniri, vede tot pe cei cari ieri au traficat cu 
conştiinţa lor şi au trădat marea noastră cauză 
naţională. 

Cei cari ar fi trebuit, în mod logic, să fie 
conducători, ca o binemeritată răsplată adusă 
curajului şi suferinţelor lor din trecut, sunt risi
piţi tot prin sate, în luptă cu toată mizeria co 
tidiană inerentă existenţei unui învăţător român, 
iar „domnii" de ieri, aciuaţi prin oraşe, conduc 
îngânfaţi şi sub regimul care ar fi trebuit să 
fie pentru ei un regim pedepsitor, rostul bietului 
nostru învăţământ ardelenesc. 

Este în această neaşteptată şi tristă situaţie 
o profundă anomalie, care face şi ea parte din 
lungul cortegiu de anomalii şi nedreptăţi cari şi-
au pus pecetea definitiv pe epoca aceasta. Ş V - J 

Nu protestăm însă; ne resemnăm şi în re
semnarea noastră albesc razele unei speranţe.] 

O furtună grozavă ca războiul trecut a scos 
la suprafaţă multă pleavă şi mult gunoiu, dar 
furtuna odată trecută, cu negurile ei se va duce 
şi tot ceea ce umbreşte prezentul şi atunci cei 
într'adevăr chemaţi vor veni la sfeştania cură-
ţitoare şi la primirea părţii lor binemeritate. 

E m . Eretnie . 



Republica... copiilor! 
Republici burgheze, socialiste, comuniste au 

luat fiinţă destule în continentule nostru, iar 
conducerea lor este concentrată In mîna adulţilor. 

Dar dincolo de oceanul Atlantic, în St?tele-
Unite, ţara individualizării la extrem, s'au făurit 
republici şi pentru copii şi — notaţi curiozita
tea — nu pentru cei buni ci pentru cei cu tot 
felul de năravuri condamnabile . . . 

William R. George, având ca punct cardinal 
ideea proprie şi dragă lui că nu i o prea mare 
deosebire între omul rău şi omul bun, între copii 
şt vrîstnici, — şi-a zis că şi'n copiii cei răi tre
buie se existe un oare-care spirit de organizare, 
de ordine şi morală. 

Cu acest gînd s'a pus la lucru. In sătuleţul 
Freeville din statul New York a întocmit cea 
d ;ntâiu republică, după al cărei model s'au cons
tituit apot altele. 

Fete şi băieţi, candidaţi de a fi trimişi In 
case de corecţie sau cari au şî fost pe acolo 
sunt îndreptaţi aici. Se află printre ei : înapoiaţi, 
stricaţi, vagabonzi, pungaşi incendiatori, chiar şi 
câte un . . . ucigaş! 

Acestor desmoşteniţi ai naturei, ai soartei şi 
ai societăţii li se acordă mână liberă în orândui
rea vieţii comunităţii lor. . . 

Toţi au drepturi, toţi au datorii. Toţi iau 
parte Ia discuţia şi promulgarea legilor lor. Toţi 
trebuie să se supună acestor legi, iar dacă devin 
infractori trag urmările. Toţi iau parte la 
alegerea funcţionarilor, magistraţilor, poliţiştilor, 
preşedintelui de republică . . . şi micii cetăţeni 
sînt datori să respecte pe demnitarii aleşi de ei 
înşişi şi din mijlocul lor. 

Toţi trebuie să muncească spre aşi cîşh'ga 
existenţa, căci în republică nimic nu se capătă 
de geaba — afară de învăţământ, care-i obligator 
şi liber de ori ce sarcină. Nimănui nu-i se 
admite să apeleze la părinţi sau rude pentru 
ajutor; de altfel ajutorul bănesc nici n'ar avea 
valoare, de oare-ce în graniţele republicei nu 
are curs de cât moneda republicană — o monedă 
de aluminium pe care-i gravată deviza: „Nimic 
fără muncă!" Banii aceştia nu întră în palmă de 
cât prin muncă proprie. 

Deosebite munci şi funcţiuni se distribuie 
după capacitate şi purtare — fără cel mai mic 
amestec al oamenilor adulţi, puţini la număr de 
altfel. 

In Freeville afară de Daddy George — 
tăiucul — cum 11 numcesc sonny lui — fiii, 
mai sunt câţi-va învăţători pentru instrucţie, şi 
două-trei doamne din Înalta societate în frunte 
cu tinăra fiică a Regelui Aramei din Wtst . 

Auziţi părerea lui George: „Ştim că, prin 
amestecul adulţilor ce au experienţa vieţii, multe 
greşeli s'ar evita, iar mersul afacerilor s'ar accelera. 
Dar daţi numai tinerilor timpi Intr'un ocol, care 
nu-i tocmai aşa lung, vor îndrepta greşelile lor, 
susţinuţi de acel simţ Inăscut în fie care pentru 
dreptate. Mai Icet, dar din a lor proprie pornire, 
vor ajunge acolo unde i-am fi adus noi numai 
decât şi fără ocol . . . Nu-i o aşa mare deose
bire între un copil şi un om copt! Zău, nu!" 

Toate, nevoile republicei se satisfac prin 
diverse întocmiri, unde cetăţenii lucrează clasi
ficaţi de ei înşişi după calităţile ce au . . . Se 
îndeletnicesc cu munca câmpului, îngrijesc de 
vaci, de găinărie, brutărie, spălătorie, de atelîe? 
rul unde se coase, de tipografie. . . 

Pe tánjala nu ai încotro să te laşi, căci toată, 
întreţinerea te priveşte. Nu ţi-ai câştigat bani, 
pierzi locul de la masă, pierzi patul şi, pe de-a 
supra, eşti judecat şi înfunzi închisoarea. Se în
ţelege, republica decretându'şi legi, şi-a creiat şi 
închisori pentru nesupuşi. 

Dar şî acolo nu'ţi merge uşor, de muncă tot 
nu scapi. Ziua eşti repartizat la cele mai ingrate 
munci ale comunităţii, cu o plată mult inferioară 
celei din libertate. Din acest salar plăteşti hrana 
şi patul — mai proaste — din închisoare. Chiar 
şi'n această republică suigeneris se iau în seamă 
— după cum văzurăm şi vom mai vedea — 
diferenţierile sădite de însăşi natura între oameni; 
dar ce-i mai nostim e că se evidenţiază şi dife
renţieri justificate numai de tradiţie. Negrii puşi 
la index de lumea americană, îşi poartă osînda 
chiar şi'n Freeville, fie în libertate, fie în în
chisoare. . . 

Suntem Ia masa deţinuţilor. Li se serveşte o 
hrană frugală, din care ei îmbucă lacom. La 
coada mesei, în faţă cu acelaş prânz comun, e 
fiica Regelui Aramei. După mâncare ea le va 
face puţină lectură. Frumos şi înălţător! 

Dar colo, într'un colţ, la o mescioară e [o 
mică făptură neagră, care pare ruşinată de izo
larea ei . . . Şi totuşi infracţiunea ei e chiar mai 
mică decât a multora din aloii admişi la masa 
comună? Tradiţiile suni însă mai tari decât logica. 



Tribuna lu l Freevi i le-an . 
Vineria e fixată pentru procese. După prin

cipiul jurisprudenţei din Statele-Unite, şedinţele 
sunt publice. Din localităţile învecinate vin 
oameni cu duiumul să asiste. 

Sala e arhiplină de mici republicani şi spec
tatori de aiurea. Curtea întră, mulţimea se ridică 
în picioare. 

Judecăiorul, un tinerel de v r e o 19 ani, are 
înainie-i Codul republicei; procurorul e şi mai 
tânăr. Amîndoi nu's uşâ de biserică, căci altfel 
n'ar avea ce căta în Freeville, dar în ori ce caz, 
din cel mai bun material al comunităţii. Sunt 
amândoi gravi şi mândri de rolul lor. 

Se face apelul juriului. Se citeşte sacramen
tal formula jurământului: „Procuror X. promiteţi că 
veţi spune adevărul, plinul adevăr şi nimic de 
cât adevărul?" 

Procurorul ridică mîna în semn de jurământ. 
Primul pârât: un blond drăguţ cu faţă 

obraznică e învinuit că a furat smeură, şi 
— impietate! — din însăşi grădina tătucului 
Qeorge! 

Murmure de indignare se aud din asistenţă. 
Judecătorul întreabă pe inculpat dacă se recu
noaşte vinovat sau ba. 

„Not guilty" — n u s vinovat — răspunde el. 
Depoziţiile martorilor sunt copleşitoare. 

Ori-ce apărare e zadarnică. S'a evidenţiat ca 
lumina zilei că a făptuit nelegiuirea. Va fi con
damnat. Fără a mai eştepta sentinţa pârâtul se 
şi strecoară din sală. . . 

Altul la rând! — E un fiu de părinţi în
stăriţi. Nu-i de mirare: sânt aici şi copii de 
milionari. 

L'au suprins iarăşi . . . fumând! De când 
e cetăţean în Freeville s'a făcut de patru ori 
vinovat de aceasta. Primele amenzi au fost mai 
uşoare; acum se va ridica cota, pentru a-1 în 
văţa minte. Muncească acum pană o da pe 
brînci spre a şi achita amenda şi câştiga cele 
necesare existenţei. Că tatăl său e bogat, nu-i 
ţine de cald. Banii republicani singur ţ'.-i câştigi 
prin trudnică strădanie. . . 

Iată şi o infractoare: e-o fetişcană de re
gresă. A treia caia a tulit-o din republică. îşi va 
face ispăşirea drept la dubă, c re, fă fim 
obiectivi, e mai bine orânduită decât cea pentiu 
băieţi. 

Oricum însă, la ei legea-i lege pentru toţi. 
Nu se încape păsuire, oricine ar fi. 

Ba odată era să dea de buclue cu ei, însuşi 
tătucul George. . . InSr'o zi, s'a pomenit omul 
nostru cu o sudalmă pe buze faţă de băieţi!. . . 
Fuga judecată, fuga muşirululaiă: „să 'i con
damnăm la închisoare, c ă i vârsmic şi nu vor-
beş'e cum se cade". A scăpat deocamdată, doar 
numai cu amendă. Dar pe viitor i s'a recomandat 
să fie cu ochii în patru, căci în reedivă o pă
ţeşte mai rău. 

Nu vă frământă jeflecţiuma că aceşti mici 

„degeneraţi" sunt, în felul de-a se guverna, de-o 
severitate ce n'am putea-o mistui noi, cei nor
m a l i ? . . . 

Cât e de mică deosebirea între „buni" şi 
„ r ă i " . . . 

O lovitură de Stat în republică. 
Ca o concretizare şi pentru cei mai sceptici 

că viaţa celor mari nu'i decât o resfrângere, o 
amplificare a celor mici, — prietenii noştri din 
Freeville au, plămădit o adevărată lovitură de stat... 

E vară şi'n statul New-York este acum o 
sumedenie de reuniuni şi congrese ale şcolarilor din 
tot soiul de scoale. Freeville îşi alege crema ce
tăţenilor, dându-le delegaţia de a-I reprezintă la 
congrese. 

Când pisica nu-i acasă, joacă şoarecii pe 
masă — spune un proverb. . . Adevărat! Majori
tatea celor rămaşi se compune din elemente de 
mâna a doua Grupul acesta de turbu enţi ambi-
ţioneaîă să ia frâ ele comuni;aţii în nană spre 
a-i imprima concepţiile lor. 

Zis şi făcut! Puţinii demnitari aflaţi în locali
tate sunt nesocotiţi. Se parodiază alegerile şi 
răsvrătiţii îşi scot dintre ai lor preşedinte, vice, 
judecător. . . toată ieraThia. Fatalmente, după 
chip şi asemănare, şefii aceştia instituie apoi 
oblăduirea. . . 

Toate afacerile sânt girate prost şi necinstit. 
Sfeterisirea banului public, extorcările, ne

dreptăţile, calomniile şi 2îzaniile, şi câte şi mai 
câte, înfloresc sub noua ocârmuire. . . 

învârtelile cată să se facă cât mai repede, 
durata stării de anarhie şi de huzur pentru rebeli 
nefiind ilimitată. De la o zi !a alta, cei buni pot 
să se întoarcă şi guvernul actual va avea atunci 
o opoziţie redutabilă. . . 

Intr'adevăr elita revenită în cuibul ei, află 
de proasta gospodărie dusă în lipsă i. . . 

Măsuri draconice se iau contra uzurpatorilor 
şi ord«nea se întror>ea:'ă. Material din belşug se 
colecţionează contra membrilor guve nului, cari, 
sub povara cuipelor, ră'nân făiă apărare. . . In 
plus, propaganda ceîor buni câş'igă pe şeful de 
pol ţie împreună cu subalternii ?ă . . . 

Executarea ia fiinţă în mod didactorial. 
Preşedintele da republ că împreună cu al său 
vice, şi alţi mulţi dermitavi r.e .;r::şţi sun* pur şi 
simplu arest^ţ- şi . . . r fundă r-nşeăna. Ce grup 
compact de cu inşi stau lipcă in f-ţa casei cu 
turn! . . . Aci e sediu' câ-muini; ; c> se ţin 
şedinţele. . . Pe marea tab ă nea-ră <;?â nând 
pfiră sânt lipite două cîş \ . . Fos'ul p n ş e d i t e 
şi ru a! său h cţ tor arunţă poporul că si * • ţi de 
împrejurări imperioase îş< .dirpun demHi'e. . . 

Mai expeditiv şi mai drastic ca în societatea 
oamenilor c pţi! . . . 

Experienţa americană e, după cum se vede, 
plină de interes deocamdată. 

Viitorul ne va spune desigur şl rezultatele 
obţinute de ea. Lelia P. 



Educaţia şcolară a surdo-mufilor. 
— Câteva observaţii la o recenzie. — 

(N. R.) La recenzia Dlui Dr. Gh. Crăiniceanu 
asupra unor manuale didactice pentru surdo-muţi 
alcătuite de dl M. lonescu din Focşani, apărută în Nr. 
17—20 an. 1922 al revistei noastre, primim din 
partea dlui Fiancisc Marcinovschi din Cernăuţi, 
o lungă întirnpinare. întrucât discuţia nu e lipsită 
de interes facem cu plăcere în coloanele revistei 
noastre, loc acestei întimpinări. 

Domnule Redactor! 
Prin scrisoarea de faţă, îmi permit a mă 

adresa dlui Dr. Gheorghe Crăiniceanu, care a 
avut amabilitatea de a publica în revista pedago
gică „învăţătorul" o recensie despre presupusul 
manual didactic: „Curs special pentru surdo-muţi, 
bâbâiţi, idioţi, etc." de Mihail lonescu, profesor 
la şcoala de surdo-muţi din Focşani, 1922. In 
recensia aceasta dl. Dr. Gh. Crăiniceanu aprobă 
şi recomandă „metoda" căiţilor didactice litogra
fiate, compuse de dl Mihail lonescu. Recoman
dând cu că!dură şi energie numita, „lucrare di
dactică", dl Dr. Crăiniceanu fireşte că a vrut ca 
învăţătorii dela şcolile de surdo-muţi din ţară să 
se grăbească a pune în apl care sau cel puţin 
a adopta „modul de a instrui atât pe surdo-muţi 
cât şi pe bâlbâiţi precum şi pe idioţi, etc." după 
principiile şi ordinea construite în manualul dlui 
Iunescu. 

îndrăznesc a replica la recensia pomenită 
următoarele: Introducerea de cărţi didactice noui, 
trebuie să intenţioneze — cred — o reformare a 
şcolii naţionale în sensul progresului. Şi şcolile 
noastre romântşti trebuie doară s-ă păşească 
înainte nu îndă ât. Această mergere înainte tre
buie s- o observe toate şcolile, fără deosebire, fie de 
sunt aşezăminte pentru copii cu simţurile com 
plecte, de copii cu simţurile incompîecte cum 
sunt orbii şi surdo-muţii, cât şi de cele pentru 
copii cu defecte de limbă, cum sunt bâlbâiţii, etc. 

Nu mă îndoesc nici un moment, că şi dl 
Crăiniceanu este de aceeaşi părere; de aceea nu
mi pot explica recenzia binevoitoare făcută căr
ţilor dlui profesor Mihail lonescu, cari din nefe
ricire nu corespund absolut nici cerinţelor şi nici 
intenţiumlor unei şcoli progresate. 

Mărturisesc că chiar titlu! cărţilor acestora 
este o anomalie, cu care autorul a provocat o 
vie nedumerire în cercurile specialiştilor, fiindcă 
el confundă noţiunile „sudo-mut", „cretin", „idiot", 
„bâlbâit", etc. una cu alta, aşezându-le într'una 
şi aceaşi categorie. Căci n'are oare autorul destule 
exemple din experienţa sa ca profesor de surdo
muţi, că inteligenţa înnăscută a unui copil surdo
mut nu numai că nu stă pe o treaptă egală cu 
acea a unui copil normal, dar că adesea chiar 
o întrece? Acest simplu motiv numai, ajunge pen
tru a' combate introducerea manualului didactic 
a diui lonescu. Dar cauza principală pentru care 
suntem nevoiţi să criticăm cărţile dlui lonescu, 
este metoda aplicată în aceste manuale. 

Un exemplu: La observaţii, autorul spune: 
„Fiecare cetegorie sau grup de cuvinte este divi
zat în 4 grade, corespunzând: gradul I., elevilor 
surdo-muţi, cretini, idioţi, bâlbâiţi din anul 1, 
al 2 lea. şi al 3 lea; gradul II. celor din anul al 
4 lea, al 5 lea şi al 6 lea; gradul III. celor din 
anul el 7 lea şi al 8 lea ş. m. d." Iar în partea 
Vl-a, la studiul propoziţiei şi frazei, autorul z ice : 
„Gradul I. (deci pentru un copil surdo-mut, cre
tin, idiot din clasa 1 ) ; Elementele propziţiunei, 
Substantivul: Materialul se găseşte în vocabula
rul special şi nomenclatura cuvintelor." 

Nu-mi pot închipui, cum să priceapă aceasta 
un copil surdo-mut s.u chiar idiot din anul 1, 
unde de abia se desvoltă vocea şi unde începe 
articulaţia. Distribuirea materiei din cele şase 
părţi ale cărţii acesteia este la fel în toate tomu
rile, în cari autorul manevrează la infinit cu cele 
„4 grade" şi cu definiţii nenumărate, provocând 
un haos întreg. Numai aplicarea unei astfel de 
metode haotice poate fi o explicare pentru e-
norma greşală de a nu deosebi pe un copil 
surdo-mut de unul idiot precum şi de unul bâl
bâit. Am arătat acestea bineînţeles nu pentru a 
dispreţui cumva munca şi bunăvoinţa autorului, 
ci pentru a sfătui numai autorităţile şcolare, ca 
ele să fie mai precaute în aprobarea cărţilor di
dactice. Acestor autorităţi, însărcinate să cerce
teze şi să aprobe manualele destinate luminării 
tinerimei noastre, Ie recomand rândurile de mai 
!a vale, PÎe marelui scriitor Vlahuţă: 

„întreg sistemul de învăţământ ar trebui 
schimbat; azi şi programele, şi cărţile didactice, şi 
profesorii fac din şcoală o fabrică de spoială. De 
mic îl ia pe copil la substantive, propoziţiani, 
interjecţiuni şi el sărăcuţul se trudeşte, cu frgura 
speriată, să le pronunţe, să înveţe papagaliceşte 
aceea ce nici dascălul nu pricepe; înlăuntru min
tea lui doarme pentru şcoală, şi pe deasupra 
s'aşterne un lustru, o pojghiţă, care crapă şi cade 
cum dă de soare, şi de libertate, cum scapă de 
bidineaua dascălului. Şi băieţii trec prin şcoală, 
ca printr'un loc de tortură. Desfătarea cu care 
la sfârşitul anului, imediat după un examen, îşi 
aruncă şcolarul cărţile, caietele, tot cei mai 
aminteşte chinurile unei clase de care a scăpat, 
este, poate, cea mai elocventă manifestare şi re
voltă a conştiinţei lui în contra acestui sistem da 
a l îndopa in silă şi pe nemestecate cu o hrană 
nepreparată pentru el şi imposibil de digerat. 
Cnm să nu-i pară bine, când scapă de şcoală, 
că poate să uite, să'şi uşureze capul ostenit şi 
ameţi de atâtea lucruri, pe care nu le-a înţeles, 
nu le-a simţit intrând in mintea şi'n viaţa tui, ca 
ceva cald şi sănătos care se topeşte, se amestecă 
cu sângele lui, şi-i face bine. O gramatică ro
mână? Dar aceasta trebui să răsară, să crească 
din mintea şi vorba copi'ului, cum ii cresc dinţii 
in gingii, iar nu s'aşternem cu lopata definiţii 



stupide şi forme goale, carii sperie şi-l zăpăcesc. 
O bună carte de lectură, cu explicări blânde, 
omeneşti, cari să i arate inţelesul, funcţiunea şi 
viaţa fiecărei vorbe, să vadă copilul că limba e 
ceva viu, organic, să-i fie drag s'o înveţe, s'o 
priceapă bine in toate secretele desvoltării ei; 
asta ar trebui mai intâiu. Capii işi cheltuiesc o 
bună parte din energia şi spontaneitatea minţii 
lor crude pe tipicurile pedante, pe formulele 
goale ale unei învăţături artificiale. Ce dragoste 
să mai simtă pentru limba românească, bietul 
şcolar când dascălul moţăie cu nasu'n gramatică, 
şi crede, c'acolo- i toată pricopseala". 

Deci viu şi natural trebuie să fie învăţămân
tul, cu atât mai mult ia copii surdo-muţi, bâl
bâiţi, idioţi, etc. 

La aceşti copii învăţământul trebuie să se 
potrivească cu firea aparte a copilului, căci este 
cunoscut doară faptul că copii surdo-muţi, bâl
bâiţi, idioţi e tc , nu seamănă în toate unii cu 
alţii. 

Prin urmare să nu punem Ia încercare „ex
perimente metodice" neprobate încă în domeniul 
didacticei de surdo-muţi, pentrucă arta de a preda 
învăţământul la copii- cu defecte de simţuri, are 
la baza sa o literatură proprie destul de bogată, 
care ajunge şi pentru scopurile instituţiilor noas
tre speciale de instrucţie şi educaţie. Trebuie 
numai să cunoaştem ce s'a scris în ramura 
aceasta de ştiinţă, după cum trebuie să apli
căm şi corect cele scrise. Avem o mulţime de 
cărţi metodice şi didactice pentru surdo-muţi, 
scrise In iimbi străine. E foarte regretabil faptul, 
că în limba românească ne lipsesc cu desăvâr

şire astfel de cărţi didactice. Dar de aici nu re
zultă, că dacă apare vre-un astfel de manual 
didactic de specialitate în limbă română, fără să'l 
supunem unei cercetări minuţioase, să-1 primim 
cu osanale. Din potrivă, numai atunci putem servi 
progresul culturii noastre naţiooale, dacă vom 
căuta să reducem fiecare lucrare apărută la va
loarea ei reală. 

Numai procedând astfel, şi-au asigurat Fran
cezii, Germanii şi Englezii, în limbile lor, cărţi 
şi manuale de valori neperitoare. Astfel, în ce 
priveşte învăţământul la surdo-muţi, In cărţile de 
această specialitate se reoglindesc rezultatele în
cercărilor şi experienţelor de secole asupra 
acestor nefericiţi. 

Autori, ca Walter, Vatter, Ctippers, Huschens, 
Paul, Kerner, Hilger, Merkl, Hoffmann, Lehfeld 
Kolar şi alţii, aşternând materialul acestor rezul
tate în operele lor, au creat adevărate mărgăritare 
ale literaturii pedagogice de surdo-muţi. Şi ele 
sunt şi acum adevărate comori pentru un învă
ţător de surdo-muţi. Fără cunoaşterea acestora 
nu mi pot închipui un profesor pentru predarea 
învăţământului la surdo-muţi. 

Şi acum, ajuns la sfârşit, Vă asigur, că nu
mai interesul progresării şcolilor noastre româ
neşti a provocat aşternerea acestor expuneri. Căci 
sunt pătruns de arzătoarea dorinţă, de a vedea 
progresând şi şcolile noastre de surdo-muţi din 
România Mare. 

Cernăuţi, In Februarie 1923. 
Francisc Marcinovschi 

institutor la institutul de orbi şi 
surdo-muti din Cernăuţi' 

CRONICA 
Teodor Burada. In vechea capitală a 

Moldovei a închis ochii încă unul din patriar-
chii neamului românesc, Teodor T. Burada. 

Fiu al vornicului Burada, născut la Iaşi în 
1839, Teodor Burada a moştenit dela ta
tăl său un suflet vioi şi plin de energie, spiritul 
de iniţiativă şi dragostea neţărmurită pentru 
neamul său. 

Puterea lui de muncă şi-a îndreptat-o spre 
cercetarea trecutului, cercetare bazată pe dati-
nele, folklorul şi obiceiurile Românilor de pre
tutindeni. 

Culegător neobosit a tot ce dovedea 
frumuseţea şi curăţenia sufletului popular româ
nesc, Burada a cercetat nu numai provinciile în
conjurătoare ale vechiului regat, ci cele mai în
depărtate locuri unde pulzase viaţa românească 
c a : Ucraina, Moravia, Dalmaţia, Macedonia, 
Epir, Istria, ajungând într'o vreme şi la Ierusalim, 
unde a plănuit construirea unei biserici ortodoxe, 
în care slujba să se facă în româneşte. 

In răgazurile dintre numeroasele sale călă

torii, îşi redacta scrierile, fixând pe hârtie urările 
de bucurie, tânguirile de necazuri, chiotele de 
nuntă, însfârşit obiceiurile românilor de pre
tutindeni. 

După această operă de folklor şi de muzică, 
Burada şi-a închinat toate străduinţele istoriei 
teatrului românesc în Moldova, din care a apă
rut numai două volume. 

Pierderea acestui suflet entuziast, veşnic în 
cerceterea izvoarelor culturei noastre naţionale, 
este un doliu nu numai pentru Iaşi, ci pentru 
întreg neamul românesc pe care ca nimeni altul 
l'a iubit şi a căutat să'l cunoască. 

* 
Şcolile maghiare din România. Decând a 

inceput să se discute în presă reforma consti
tuţională, publicul cititor al ziarelor maghiare este 
mereu agitat pe chestiunile şcoalelor confesionale 
în jurul cărora aceste ziare dau o alarmă fără 
rost, din cale afară de violentă. Alarma aceasta 
s-a dat după ce aceleaşi ziare au făcut o pro
pagandă nespus de întinsă autorităţilor confesio-



nale, care au introdus pentru asigurarea acestor 
şcoli un impozit special, fără consimţimântul 
stştului. Se introdusese de către toate episcopiile 
maghiare de aici un impozit pe familii, motivat 
cu aceea, că şcoala maghiară din România este 
în primejdie. Aceasta după ce aceleaşi autorităţi 
confesionale au pretins şi proporţionatul sprijin 
din bugetul statului, cerut de altminteri cu multă 
încăpăţânare de c a r e toate partidele maghiare. 

Acest istoric al agitaţiilor maghiare pe 
chestiunea instrucţiei ungureşti de aici nu este 
însă complect. 

Respective corporaţiuni ungureşti nu s'au 
mărginit să agite numai publicul din România în 
jurul acestor chestiunii. 

Ci au protestat şi la diferitele autorităţi 
străine şi prin organele de propagandă ale guver
nării maghiare s'au străduit să alarmeze lumea 
din întregul occident, minţind că România le-a 
răpit şcolile, le interzice învăţământul maghiar, etc 

Despre aceste proteste şi impozite ne-am ocupat 
şi'n trecut în revista aoastră. Ne ocupăm acum iar, 
având înainte o statistică a resortului instruc
ţiunii de aici, care spulberă definitiv toate min
ciunile ce ni s'au aruncat pe chestiunea aceasta. 

Avem anume în Ardeal 4 0 de licee confesio
nale, dintre care numai şapte sunt româneşti 
(patru greco- catolice şi trei israelite) iar restul 
toate ungureşti, catolice, luterane, unitare, 
reformate. 

La acestea se adaogă şcolile civile medii a 
căror proporţie faţă de cele româneşti e de 6 0 
la sută. Mai sunt şcolile normale şi teologice, 
care mai toate sunt reprezentate prin cele maghiare. 

Şi se mai adaogă la acestea un lucru: faptul, 
că în cei patru ani de dominaţiune românească, 
în loc să scadă, numărul, şcolarilor unguri s'a 
dublat aproape. 

Faptele acestea e bine să se cunoască azi, 
când minoritatea maghiară începe iar să ne atace 
pe chestiunile şcolare, acuzându-ne de gâtuire. 

Nu numai că şcoala maghiară de aici nu 
este ameninţată, dimpotrivă: e asigurată înzecit 
mai mult decât în toate celelalte state succesoare 
şi în aceiaşi situaţie ca pe timpul regimului 
maghiar, când i-se asigurase o supremaţie asupra 
tuturor celorlalte. 

Faptul acesta ne dovedeşte încă odată ne
temeinicia tuturor atacurilor maghiare la adresa 
statului român. 

Câţ i ci t i tor i de că r ţ i avem. Avem în ţară 
cinci nit'i de cititori constanţi. 

Ce însemnează as ta? 
însemnează că ori de câte ori apare o carte 

nouă în noua Românie, cinci mii de oameni se 
grăbesc s'o cumpere. Că dacă peste numărul 
acestora mai vin şi alţii — aceasta este altă 
socoteală; se scot noui ediţii şi cartea face vâlvă. 
Insă scriitorul, vorbim de bună seamă de cel cu 
oare care renume, e sigur de cinci mii de lectori 
la apariţia volumului său. 

Aşa să fie oare? 
Dar şă lăsăm întrebarea asta şi să ne punem 

alta: oare nu sunt prea puţini aceşti cinci mii 
faţă de cele 18 milioane ale actualei populaţii 
româneşti ? 

Lăsând la o parte minorităţile, avem 14 
milioane de români get-beget. Oare pentru atâtea 
suflete, numai cinci mii de amatori de literatură 
nu formează un număr prea mic? La cinci mii 
de români, unul! Zău, că e ruşinos. 

Dar, însfârşit. De bine de rău, ne-atn mulţumi 
şi cu atâta. Insă, fi-vor ei, hotărât, cinci mii de 
cetitori constanţi, în ţara românească? Se vând 
totdeauna cinci mii de exemplare? 

Să dea Dumnezeu să fie aşa. Dar eu mă 
îndoiesc. E drept că dacă întrebi vre-un autor, 
acesta se grăbeşte să-ţi confirme adevărul; dela 
Kbrar nu poţi afla însă nimic, căci el [nu poate 
să-ţi dea lămuriri decât în ceia ce priveşte oraşul 
în care se află. Iar pe editori să-i nu-i întrebi 
nici odată; aceştia, deşi sunt cei mai în măsură 
să ştie, nu-ţi vor răspunde câtuşi de puţin cu 
cifre precise ci se vor mulţumi să dea aşa de 
amărât din cap, că mai mult de două sute de 
volume, n'ai crede că se vinde de fie care ediţie. 

Aşa că nu mai ştii pe cine să crezi. Insă o 
îndoială tot îţi rămâne în suflet, că nici numărul 
celor cinci mii, nu e aşa de constant totdeauna 
şi că în marea majorirate a cazurilor el se 
coboară mult în jos sub această cifră. 

Acum, a căuta cauzele cărora se datoreşte 
acest lucru, ar fi o muncă prea mare, ce ar 
depăşi cadrul acestui articol. Desigur scumpă-
tatea din ujtima vreme a cărţilor îşi are şi ea 
partea sa de influenţă asupra cifrei de care 
vorbim. Dar cauza cea mare, cea adevărată este 
tot numărul mare de analfabeţi dela noi. Aşa că 
greşit am făcut proporţia între numărul constant 
al cetitorilor de literatură. Trebuia mai de grabă 
să luăm ca punct de plecare, numărul ştiutorilor 
de carte din România. Şi'n cazul acesta dispro
porţia n'ar fi fost aşa de exagerată între cele 
două date. *• 

Şi iată cum pe nesimţite ne întoarcem iarăşi 
la analfabetism, plaga cea groasnică a ţărei 
româneşti. Iar gândul — care totdeauna în ne
norocire fuge spre mijloacele sau mijlocitorii 
salvărei — fatal se îndreaptă spre învăţătorii 
cei mici, cei dela ţară, dela care aşteptăm ade
vărata regenerare a ţărei. Nomofilax. \ 

Un câştig al învăţătorilor ardeleni 
Tribunalul din localitate a anulat contractul 
de cumpărare făcut sub unguri de către 
Asociaţia învăţătorilor maghiari cu semi
narul reformat, în privinţa imobilului cum
părat dela acesta. Anularea s'a făcut în 
urma adresei societăţii „Gheorghe Lazăr" 
a învăţătorilor români, societate care se 
consideră ca moştenitoarea de drept a 
vechei societăţi maghiare. Imobilul în ches
tiune, în care actualmente e instalat spi
talul veneric, trece astfel în posesiunea socie
tăţii noastre. Valoarea e de 2lh milioane Lei. 



Amintirea lui Spiru Haret. Ultimul număr 
dublu al revistei „Educaţia" închinat amintirei 
marelui apostol al culturii româneşti, Spiru Haret, 
adună colaborarea celor mai de seamă nume 
pentru creştineasca pomenire a împlinirei unui 
deceniu de la moartea lui. 

Articolele Dior Miniştri Anghelescu şi 
Duca, vrednicii lui discipoli, precedează intere
santul articol al lui Haret, învăţătorii şi politica". 

Dl 1. Simionescu precizează caracterul lui 
Haret, insitând şi asupra modului cum a aplicat 
spiritul exact al pregătiirii sale ştiinţifice în 
domeniul social. 

Interesante amintiri din viaţa lui Haret 
semnează Dnii C. G. Ionescu, fost director al 
învăţământului secundar şi superior sub el, 
Gh. Adamescu, V. Suteu, Const. Kiriţescu, 
A. Lupu Antonescu, Sp. Popescu, Elena C. 
Meissner, P. Ghiţescu, Dr. Leon, etc. 

Dl. P. Gârboviceanu vorbind de monumen
tul lui Haret, aduce la cunoştinţa opiniei publice 
fondurile strânse în acst scop. 

Nu ne îndoim că apelul care se va face 
pentru complectarea sumei necesare clădirei 
monumentului, va avea ecoul cuvenit rodnicei 
activităţi a lui Haret în serviciul obştesc al 
neamului românesc. 

* 
Popularizarea ştiinţei. Biblioteca „Cuno-

ştinţi folositoare", scoasă de „Cartea Românească" 
sub îngrijirea redacţională a dlui prof. I. S i 
mionescu a dat un nou avânt răspândirei cu
noştinţelor ştiinţifice iu masele populare. 

No. 7 din seria C) „Din lumea largă" a 
acestei biblioteci adaogă la descrierea celorlalte 
provincii româneşti: Bucovina şi Basarabia, pe 
acea a pământului cuprins între Mare şi Dunăre. 

După ce ne poartă de-alungul şi de-a latul 
Dobrogei, descriind culmile de dealuri, munţii 
roşi de vremuri ai Măcinului, golfurile Mărei 
Negre, dl Brătescu, autorul broşurei, schiţează 
împestriţarea etnografică a Dobrogei, arătând cu 
sprijinul documentelor istorice cât de falsă e 
pretenţia vecinilor de peste Dunăre, că Dobrogea 
ar fi fost vreodată teritoriu bulgar. 

In „Spre Polul Sud (No. 8 ) , dl. I. Simionescu 
povesteşte munca eroică, plină de jertfe omeneşti 
a expediţiilor pornite spre cucerirea pământurilor 
albe de la Polul Sud. 

Printre numele celebre ale lui Cook, Ross, 
Nordensgold, Charcot, Shackelton, Scott, Amund-
sen, găsim, şi pe a savantului profesor de la 
Universitatea noastră, Dl Emil Racovitză, părtaş 
la expediţia belgianului Gerlache. 

Vaporul acestei expediţiuni „Belgica" a fost 
prins în gheţuri 70 de zile şi numai prin încer
carea eroică dată de Racovitză de a tăia gheaţa 
cu ferăstraiele timp de trei săptămân, a putut 
vaporul să recâştige largul mării. 

In acelaş timp cu broşura Dlui Simo-
nescu a apărut în aceiaşi editură reeditarea 
traducerei româneşti a vestitei călătorii, pe care 
a făcut-o în mările polare nordice, învăţatul 
norvegian, cunoscutul pacifist, Nansen „Spre Pol" 
care e fără indoială o lectură plină de învăţă
minte pentru publicul cel mare şi mai cu seamă 
pentru tinerimea de astăzi. 

„Gazeta Şcoalei". Craiova, Anul V., No. 1. 
— Intitulată: revistă a corpului didactic primar, 
publicaţiunea craioveană nu se desminte, dim
potrivă, face o deosebită cinste ramurei pe care 
o reprezintă. Şi spre deosebire de alte aseme
nea reviste, „Gazeta Şcoalei" ţine să facă legă
tură între învăţământul primar şi cel secundar, 
indicând, că problema nu trebue mărginită la 
învăţământul dela sate, ci trebue să ne preo
cupe şi sub i aportul necesităţii de a nu ne mai 
opri la şcoala de ieri, ci de a ne avânta spre 
învăţământul mai înalt, secundar. 

Se tratează şi în aceste coloane admiterea 
învăţătorilor — în număr de 60 — la universi
tate şi se arată, că inovaţia ministrului instruc
ţiei publice înseamnă democratizarea învăţămân
tului. Se arată în acest loc, cu citate din istori
cul Xenopol, că boierimea din trecut a ţinut 
intenţionat poporul în neştiinţă, rău pe care îl 
înlătură hotărârea actualului ministru. Numărul 
de 60 e arătat ca prea mic, totuşi, revista cra
ioveană — dupăcum am făcut-o şi noi — salt tă 
hotărârea ministrului ca pe una, care înseam
nă un început demn de laudă. 

In legătură cu reforma învăţământului, unul 
dintre colaboratori arată, că e nevoe de noi 
directive în predarea anatomiei şi igienei în 
licee. Pană acum adică, nu se vorbia elevilor 
despre boalele sexuale, pentrucă profesorul 
socotia acest lucru primejdios tineretului. Ori, e 
dovedit că nu numai că nu se stimulează prin 
predarea acestora anumite instincte, ci dinpo-
trivă, serveşte ca un îndrumar şcolarului pentru 
a se feri de pacostea acestor boale. 

D. Florea Rădulescu se ocupă de opera 
renovatoare a regretatului ministru de instrucţie 
Spiru Haret. 

Ocupându-se de a r t . 71 din legea învăţă
mântului primar, d. Crizante Popescu arată, că 
e rău acest articol prin care se decretează 
suspendarea învăţătorului din post în timpul 
instrucţiei judecătoreşti pentrucă este nedrept 
să'l suspendezi înainte de a se fi pronunţat 
justiţia, deci inainte de a se şti, dacă învăţăto
rul respectiv e vinovat sau nu. 

Intr'un alt articol, răspuns la un articol din 
„Lamura", se arată, că scoaterea religiei din 
învăţământul primar este o idee absurdă. 

Revista se închee cu o destul de bogată 
cronică, cu informaţiuni şi recensii interesante. 

Cărfi. reviste, ziare. 
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„ Ş c o a l a " . (Organul asociaţiei corpului di
dactic primar român din Bucovina), Cernăuţi, 
anul VII, No. 23—24. — In fruntea revistei o 
dare de seamă despre congresul dela Cluj al 
profesorilor. Se scoate în evidenţă constatarea 
acestui congres, că credinţa de pană azi despre 
educaţia din şcoală trebue schimbată, întrucât 
azi s'a dovedit, că dacă e adevărat că educaţia 
influenţează asupra vieţii, este şi mai adevărat 
că viaţa influenţează asupra educaţiei. Acest 
principiu trebue deci să conducă învăţământul 
de astăzi. 

S e publică apoi ştirea despre hotărârea 
asociaţiei de a înfiinţa la Cernăuţi o „Casă a 
învăţătorilor". In legătură cu aceasta se face 
apel la învăţătorii din toată ţara, în special la 
cei din Bucovina, nord-estul Basarabiei şi nor
dul Moldovei, cari vor ţinea de regiunea aces
tei „Case a învăţătorilor". 

D . Traian Brăileanu, în articolul „Rolul 
şcoalei în democraţie", arată tendinţele democ
ratice de azi ale şcoalei. In trecut erau socotiţi 
ca educatori ai mulţumii numai oamenii nobil i ; 
astfel concepe acest rol Plato şi după dânsul 
biserica catolică. Dela evrei, la care învăţămân
tul era democratic, din popor7 pentru popor şi 
prin popor, s'a contiuuat educaţia în acest sens 
câteva veacuri, până când biserica catolică a 
adus în educaţie un spirit oligarhic, care a dăi
nuit pană în zilele noastre. Astăzi rolul acesta 
e dat în mâna tuturor şi democraţia se poate 
mândri cu roadele atinse. 

Se publică apoi o conferinţă a dlui Şandru 
Teofil, despre „Ideile principale ale psihologiei 
şi pedagogiei lui W. James", arătându-se, că 
metoda intuitivă, implicând lucrul manual, este 
cea mai bună. Elevul nu trebue ameninţat, ci 
educatorul trebuie să'l îndemne fără ca elevul 
să'şi dea seama că e silit să facă un lucru. 

* 
„ I d e e a " . Bucureşti, Anul II, No. 6—7. — 

Stăruindu-se asupra faptului, că în trecut învăţă
torii din şcoalele de aplicaţie primare nu aveau 
deschisă nici o cale pentru înaintare, se arată, 
că spiritul democratic s'a infiltrat acum şi în 
acest domeniu, prin hotărârea ministerală de a 
se deschide prin concurs această cale. 

Intr'un alt articol se stărue asupra pregă
tirii corpului didactic primar, indicându-se 
împărţirea şcoalelor normale într'un curs inferior 
şi unul superior. 

D. Aurel Dinulescu tratează o chestiune in
teresantă „Ondulaţiunile în desvoltarea fizică şi 
intelectuală a copi lor" . Dsa subliniază anume, 
experienţele făcute cu copiii răi şi cu cei inteli
genţi şi constată, că împărţindu-i pe unii printre 
alţii, unii dintre cei cu mai puţină strălucire 
mintală, au devenit inteligenţi. Şi constatând 
acestea, remarcă faptul, că inteligenţa la copii e 
legată de dezvoltarea trupească. Elevul, în tim
pul dezvoltării fizice şi intelectuale, e impus la 

anumite crize de creştere. Iar învăţătorul trebue 
să ţină seamă de acest lucru. 

D. V. N. Ciapă are un just articol despre 
statificarea şcolilor. Constată, că a trecut vre
mea şcolilor confesionale şi arătând, că sub o 
influenţă românească şcolile confesionale maghi
are au devenit tot mai mult naţionale decât con
fesionale, se opreşte Ia mişcarea pornită de 
către învăţătorii unguri din Odorhei, cari, prin 
ziarul lor „Tanit6k Lapja", cer statificarea şcoli
lor maghiare, dar cu menţinerea limbii ungureşti 
în aceste şcoli. D. Ciapă subiiniază cu drept 
cuvânt acest lucru, indicând, că statul român 
trebuie să se conducă de principiul enunţat de 
aceşti învăţători. 

In legătură cu acest judicios articol avem 
de făcut o remarcă. Adevărul despre naţionali
zarea şcolilor confesionale maghiare l-am pătruns 
de mult şi azi acest adevăr este tot mai bătător 
la ochi. Şcoala confesională maghiară a ajuns 
azi, sub regimul românesc, refugiul naţionalis
mului maghiar, devenind din această cauză 
chiar primejdios. Şi considerând aceasta, nu ne 
putem opri mirarea în faţa acelor fruntaşi biseri
ceşti, cari ţin cu orice preţ să confunde ches
tiunea şcolilor confesionale cu ale minorităţilor. 
Socotim — şi punctul acesta de vedere credem 
că este cel mai propriu — că în judecarea 
chestiunii acestei discutate statificări a şcolilor 
confesionale trebue să pornim dela această 
constatare în legătură cu naţionalismul din şcoala 
maghiară, care a găsit în această dezorientare a 
noastră un sprijin considerabil. 

Mai remarcăm din restul articolelor unul 
despre lipsurile şcoalelor normale, în care se 
accentuiază, că se dă prea puţină atenţie ins
truirii normaliştilor în chestuinile de administra
ţie, .deasemenea de conducere a şcolilor. 

* 
„ Ş c o a l a Nouă" . Oradea-Mare, Anul II, 

No. 3—4. — (Revista pedagogică a corpului 
didactic primar din jud. Bihor. Organul oficial 
al revizoratului şcolar din Oradea-Mare). 

Ocupându-se de iniţiativa ministerială a 
înfiinţării „cercurilor culturale" ale învăţătorilor, 
dl. G. Tulbure dă instrucţiuni învăţătorilor, 
pentru a se asocia toţi dela câte 8—10 şcoli, în 
câte un „cerc cultural", care să ţină două feluri 
de şedinţe: intime şi publice; primele având de 
scop perfecţionarea profesională a membrilor 
corpului didactic primar; iar cele publice, edu
carea şi cultivarea locuitorilor prin cultivarea 
sentimentelor frumoase şi îmbogăţirea minţii lor 
cu cunoştinţe folositoare. Deocamdată d. Tul
bure, revizorul Orâzii-Mari, fixează pentru şedin
ţele acestea următoarele subiecte, pe cari le 
reproducem pentrucă pot servi ca îndrumare 
tuturor învăţătorilor: 

1. Încoronarea şi importanţa ei simbolică. 
2. Frumuseţile şi bogăţiile Ţării Româneşti. 
3. Românii şi vechimea lor ca popor pe 

coborâşurile Carpaţilor. 
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4. Creşterea copiilor în primii 5 ani. 
5. Foloasele învăţăturii şi educaţiei pentru fete. 
7. Luxul la sate şi urmările lui stricăcioase. 
8. Munca şi economia (cruţarea). 
9. Higiena locuinţei şi a şcoalei. 

10. Paza de boale molipsitoare. 
11. Combaterea superstiţiilor din popor. 
12. Ajutorarea deaproapelui. 
D. G. Bota, directorul şcoalei normale de 

băeţi, îndeamnă pe învăţători Ia un naţionalism 
puternic, curat, deosebit de naţionalismul iden
tic cu ura, al ungurilor. 

Un alt articol, anonim, arată câteva dintre 
insuficienţele învăţământului din şcoalele noastre 
normale! Printre altele aceea, că altoitul se 
învaţă şi azi cu beţe uscate iar stupâritul nu se 
învaţă de loc. 

Fără multă reclamă, dar în cuvinte serioase, 
se atrage atenţia într'un articol asupra primejdiei 
evreieşti şi se dau normele unei organizări con
tra acestei primejdii. 

Ca încheere, revista publică ordonanţele 
revizoratului către învăţători. 

* 
v „Biserica şi şcoala", Arad anul 47, No. 8. 

— Organ al eparhiei ortodoxe a Aradului, 
„Biserica şi Şcoala" e, după cum vedem din 
titlu, poate cea mai veche publicaţiune româ
nească de astăzi de natura aceasta, Cu toată 
această vechime însă, publicaţiunea arădană îşi 
desminte mereu titlul, nedând aproape nici o 
atenţie şcoalei. Organul bisericesc (cel de al tre
ilea cuvânt din titlu ni-se pare pus numai de 
drgaul unei pătunderi mai ieftene în casele 
învăţătoreşti), „Biserica şi Şcoala" socoate, că 
poate şi azi să corespundă unei meniri publi
când duminecale predici învechite, sau filipice 
prea violente la adresa „uniţilor". Noi socotim 
dinpotrivă, că hărţuiala aceasta cu altă confe
siune românească, nu poate decât să strice. Şi 
fireşte, am vedea cu ochi buni, dacă vechea 
publicaţie bisericească s'ar ocupa în coloanele 
sale şi de învăţători şi şcoală. Altfel de ce s'ar 
mai întitula în felul său de astăzi ? 

Regretăm deci, că o recensie a predicilor 
nu ni-o îngădue spaţiul destinat unor chestiuni 
de mai superior ordin 

„Cultura creştină", revista lunară, Blaj , 
Anul 12, No. 2 — 3 . La fel cu anterioara publi
caţiune periodică, publicaţiunea bisericească din 
Blaj abundă prea mult de hărţueli confesionale, 
fapt, care ni-a mai oprit într'un rând atenţia. 
Lupta aceasta dintre cele două biserici româneşti 
din această provincie am socotit-o totdeauna 
dăunătoare şi dacă repetăm această convingere, 
o repetăm pentrucă este convingerea marei ma
jorităţi a populaţiei româneşti. Este într'adevăr 
caracteristic, că hărţuelile acestea fără rost, au 
trebuit să se nască tocmai în zilele celor mai 
mari prefaceri, după unire, când avem atâtea 
de făcut. 

Articolul de fond din această revistă, datorit 
dlui V. Macavei, încearcă să apere de seculari
zare averile eparhiale pentru cuvântul, că aceste 
averi au servit tot timpul scopurile naţionale. 
(Dovadă liceele, şcolile, internatele şcl. înfiinţate 
de eparhiile din Orade şi Blaj din aceste fonduri). 

Dl I. Ferenţiu îşi contiună monografia despre 
„Cumani şi episcopia lor". In continuare se 
publică predici şi mici însemnări, în care cam
pania contra ortodoxismului e destul de vehe
ment susţinută. „. 

Lamura, Anul al patrulea, No. 4, (Bucureşti). 
Fondată de Al. Vlahuţă şi I. Al. Brătescu-Voineşti, 
această revistă pentru cultura didactică este 
susţinută şi azi de serioase condeie, printre care 
menţionăm: Brătescu-Voineşti, Al. Busuioceanu, 
Nichifor Crainic, Ap. D. Culea, D. Pompei, 1. 
Simionescu, e t c , toţi oameni dintre cei mai de 
seamă ai culturii româneşti de astăzi. 

In fruntea revistei, părintele Gala Galaction, 
neîntrecutul mânuitor al prozei române, pnblică 
frumoase cuvinte despre creştinism, în legătură 
cu constatarea, că comerţul religios a prins tot 
mai mult avânt în urma războiului. 

Dl Simionescu face pomenirea marelui 
Pasteur, al cărui centenar dela naştere s'a îm
plinit zilele acestea, iar dl Al. Busuioceanu face 
0 serioasă critică a poeziei celui mai mare dintre 
poeţii noştri din prima parte a veacului trecut, 
a poeziei lui Grigore Alexandrescu. 

Restul revistei: articole documentate din 
domeniul religiunii şi învăţământului, şi versuri 
de dnii Gregorian şi Ion Pillat. Printre însem
nări rânduri interesante de actualitate. 

* 
„Ramuri-Drum drept", Revistă literară sub 

direcţiunea dlui N. Iorga; Craiova, Anul 17, 
1 Mart. 1923. 

Articolul de fond, semnat N. Iorga, este o 
aprecierea talentatei poete Alexandrina Scurtu, 
pe care dl Iorga o găseşte întru câtva influen
ţată de poetul belgian Verhaeren, dar nouă şi în 
imagini şi în subiecte. 

Nuvela „La o nuntă" a dlui N. Batzaria, 
talentatul prozator originar din Macedonia, se 
citeşte cu plăcere ca toată literatura sa vioae. 

Dl Victor Eftimiu comemorează amintirea 
lui Iosif şi Anghel. 

Restul bucăţilor literare, ca deobicei, puţin 
importante. Ca la nici o altă revistă, găsim în 
această revistă craioveanâ poezii semnate cu 
iniţiale. 

* 
„Năzuinţa", literară, ştiinţifică, artistică. 

Anul I, Nr. 9, Craiova. O revistă, despre care 
am mai spus cândva, că e deosebit de intere
santă şi bogată. Literatură multă. In acest număr 
poezii de dna Elena Farago, Alexandrina Scurtu, 
I. Buzdugan, M. Sturdza, Ilarie Voronca, Sanda 
Movilă, etc. Proză mai puţină, în dauna croni
cilor, cari abia figurează, deşi ar mări interesul 
pentru această frumoasă şi serioasă revistă. 



Cele Trei Crişuri. An. IV. No. 1, Oradea-
Mare. Pornită în primii ani ai stăpânirii noastre 
aici, ca organ al asociaţiei culturale cu acelaş 
nume, revista aceasta a ajuns să poată face 
acum un bilanţ frumos. In fruntea acestui număr 
se şi publică un astfel de bilanţ, care nu e nu
mai o auto-felicitare: 

„Marea Reuniune „Cele Trei Crişuri" şi-a 
înfipt steagul de luptă culturală-naţională pe cea 
mai înaintată redută a vechiului pământ româ
nesc : în Ţara Bihorului sau mai bătrâneşte zis: 
Biharia. Aici trăiau cei mai expuşi la desnaţio-
nalizarea impusă cu îndârjire şovină de stăpâni-
torii lor de ieri. Pe aici limba românească înce
puse să şovăiască şi dacă mai îndrăsnea să 
suspine, şoapta ei eră plâns înnăbuşit; sufletul 
românului eră siluit să vibreze numai la simţi-
minte străine: Jumina învăţăturii, erâ strâmtorat 
s'o găsească numai în cărţile duşmanilor săi, iar 
portul său se împestriţase cu al celorlalte neamuri 
conlocuitoare, fiindcă altfel de-ar fi avut curajul 
să iasă în lume, ar fi fost sfâşiat de mâini 
câinoase. 

Românul din bogata ţară a Bihorului era 
constrâns să creadă că Neamul Românesc de 
pretutindeni e o naţie primitivă, sălbatică, fără 
organizaţie, incult, că n'are literatură, nici şcoli, 
nici tradiţie: în general, cu desvârşire lipsit de 
cultură. Cine-ar fi îndrăznit să spue altfel, se 
pomenea cu calificaţia de trădător de ţară şi 
aruncat fără judecată în puşcărie. Multora le-or 
părea poveşti aceste fapte, din durere însă, aşa 
au fost, şi adevărul lor ne înfioară şi astăzi. 

De-aceea, după întregirea României, când 
toţi apostolii trecuţi dincoace de Carpaţi se 
opreau printre primele suflete întâlnite în cale, cari 
aveau nevoe de vorbele lor, noi am trecut mai 
departe. Şi , pe când focarul de lumină al culturii 
româneşti în Ardeal se stabilea la Cluj, noi am 
înaintat şi-am aprins făclia culturii în Oradea-
Mare, la câţiva kilometri de hotar, ca să lumi
neze de-aci peste satele Bihorului. Cu avântid 
nostru desvoltat în libertate s'a înfrăţit avântul 
descătuşat al intelectualilor români de pe aceste 
locuri. Apostolii-martiri ai suferinţii de veacuri 
şi-au încleştat mâinile cu apostolii libertăţii, ca 
să pornească întru mângâerea rănilor de ieri şi 
întru izgonirea întunericului în care lânceziseră 
până atunci sufletele româneşti. Astfel a luat 
naştere Reuniunea culturală „Cele Trei Crişuri" 
din Oradea-Mare şi Bihor". 

Astfel povesteşte dl col. G. Bacaloglu, în
temeietorul societăţii şi revistei „Cele Trei Cri
şuri" şi pornind dela tristele constatări din fruntea 
rândurilor sale, ne bucură mult succesele fru
moase ce s'au putut ajunge într'un ţinut ca 
Bihorul. Societatea a ţinut nenumărate şezători 
pentru cultivarea poporului şi alimentarea patrio
tismului ; a deschis anul trecut cursuri de limba 
română pentru 400 de străini; aré o bibliotecă 
la Oradea-Mare, de 4000 volume; a înfiinţat 
biblioteci populare în câteva sate; a organizat 

un turneu „Eminescu" în toată ţara, etc. In ulti
mul timp reuniunea această a pornit şi o revistă 
româno-maghiară, „Aurora", menită să înfrăţească 
pe ungurii de aici cu românii. 

Sunt succese cu c§re dl Bacaloglu se poate 
mândri cu drept cuvânt. 

Fiindcă ne ocupăm însă de revista „Cele 
Trei Crişuri", facem şi în privinţa acesteia o 
măgulitoare constatare. „Cele Trei Crişuri" au 
avut totdeauna contact cu cei mai buni scriitori 
ai noştri. Lista de colaboratori de pe copertă 
e-o dovadă. 

In acest număr se publică literatură de G. 
Tutoveanu, Vasile Savel, G. Voevidca, George 
A. Petre, G. Tulbure, G. Talaz, Eugeniu Speranţă, 
etc. Se publică şi o anchetă în chestiunea apro
pierii între români ş f unguri; în acest număr 
răspunsul dlui Eugeniu G6mdri, şef-redactorul 
revistei „Tiiz" (Focul) din Viena. Răspunsul 
acestui publicist maghiar îl socotim demn de 
reţinut.Dsa crede că aproapierea română-maghiară 
e posibilă numai pe terenul cultural şi artistic; 
pe terenul economic, nu. 

Părerea aceasta ne stârneşte o constatare, 
pe care a făcut-o întâi ziarul cehoslovac „Prager 
Presse". Acest organ al guvernului cehoslovac 
constatase anume că în timp ce pe terenul politic 
ungurii şi germanii de-acolo se hărţuesc cu 
cehoslovacii, la fel ca ungurii dela noi, pe terenul 
economic apropierea s'a făcut demult; băncile, 
întreprinderile maghiare şi germane de acolo 
sunt cointeresate cu instituţiile financiare şi eco
nomice cehoslovace. Este un echivoc, pe care 
l-am constatat şi la noi şi care, în această an
chetă asupra apropierii în chestiune, ar trebui 
pus în discuţie. 

Gând i rea . Anul II, No. 14, Bucureşti. Locul 
de frunte al acestui număr îl ocupă o chestiune, 
care pe noi ardelenii ne interesează de aproape. 
Ion Darie, psendonim sub care se ascunde talen
tatul literat Cezar Petrescu, pune în discuţie un 
lucru uitat de toţi: sprijinul cultural ce trebue 
să'l dăm românilor de peste graniţă. Noi arde
lenii, cari am apreciat preţiosul sprijin de acest 
fel ce ni-l-a dat în trecut vechea Românie, suntem 
cei mai. în stare a înţelege mizerabila stare în 
care se găsesc azi românii de peste graniţă, 
uitaţi de noi toţi, dar mai cu seamă de guver
nanţii noştri. Ne gândim în legătură cu aceasta, 
cât de mult face azi Ungaria pentru ungurii săi 
de peste graniţă. 

Subiectul pus în discuţie de directorul 
„Gândirii" credem că va preocupa cât de cât pe 
conducătorii României şi până când aceştia s'or 
mişca, am dori ca această chestiune să se discute 
cât mai aprins de către ziare. Noi ne facem 
datoria, subliniind-o. 

Partea literară a revistei e susţinută prin 
mai multe poezii de Adrian Maniu, Eugen T i -
teanu, Ion Pillat şi V. Munteanu, nume puţin 
cunoscute în Ardeal, pe atât d ţ serioase însă. 



Singura bucată în proză, o nuvelă a dlui 
Gib. I. Mihăescu, „In goană", aduce o atmosferă 
de realism rece şi brutal, susţinut cu manieră 
originală, fapt important pentru proza de astăzi 
scrisă în majoritate după aceleaşi învechite norme 
ale trecutului. 

Cronica şi informaţiunile revistei, serioase 
şi interesante. Se dă atenţie nu numai mişcării 
literare, artistice şi critice dela noi, dar şi 
mişcărilor de acest gen din străinătate. 

O concluzie: revista e poate cea mai seri
oasă din câte avem şi dacă o recomandăm citi
torului ardelean, o facem îmboldiţi de primejdia 
atâtor neserioase fiţuici, cari au început să inunde 
Ardealul în proasta credinţă, că aici se poate 
plasa orice. 

* 
„ Ideea Europeană" . Bucureşti, Anul IV. 

No. 113, 4 Febr. 1923. Ca deobicei, mica revistă 
săptămânală a profesorului Rădulescu-Motru 
publică interesante şi serioase articole filosofice, 
literare, excelând prin selecţionismul practicat 
într'o măsură neîntâlnită în altă parte. 

In acest număr dl Mircea Florian se ocupă 
de o nouă filosofie, aceea a lui H. Vaihinger, 
filosofía lui „ca şi cum". Noul filosof e un cu
noscător bun al lui Kant. Filosofía sa se rezumă 
la aceasta: „nimic nu e adevărat, ci mai degrabă 
e „ca şi cum ar fi" adevărat. De aceasta ne 
putem uşor face o idee. Nu are nici un rost 
să vorbim de adevărul cunoştinţelor ci numai 
de utilitatea, de adecuarea lor faţă de interesele 
umane. Adevărul e o eroare ce'şi ajunge scopul. 
Obiectiv, adevărul nu are nici o valoare; însă 
subiectiv, el are o valoare de netăgăduit, ce nu 
poate fi înlocuită prin nimic. Ştiinţa e un sub
stitut practic al realităţii, un substitut omenesc 
şi de aceea strict relativ". Este o filosofie ideal-
realistă, împusă de actualele vremuri. 

Se publică printre altele articole de pole
mică între anglicani şi ortodoxi (chestiunea a 
devenit de actualitate de când biserica anglicană 
se îndreaptă între ortodoxism); apoi o interesantă 
critică despre noul poet liric italian Corrado 
Giovani. 

* 
Gândul nostru An. I. Nr. 23—24. Cu acest 

număr, revista ieşană împlineşte un an decând 
prin luptă, străduinţi şi grele sacrificii de fie ce 
zi, şi-a putut croi un drum hotărît şi asigura un 
loc onorabil în sumedenia de publicaţii literare 
ce-au năvălit din toate colţurile ţării sub ochii 
cetitorului român. Vieţuirea de un an a acestei 
reviste înseamnă o frumoasă biruinţă şi nu ne 
îndoim că diriguitorul ei, dl Sandu Teleajen, va 
găsi în el destulă putere de sacrificiu şi destulă 
stăruinţă pentru ca biruind impasibilitatea cunos
cută a publicului nostru pentru slova tipărită ro
mânească, să asigure şi pe mai departe apariţia 
acestei oneste publicaţii. 

Reţinem din Nr. trimis, proza liniştită şi evoca
toare a dlui Sandu Teleajen: „N« ductm tinere, 

ne ducem", în care regretul frumoaselor vremi 
de odinioară se amestecă tragic cu sarcasmul 
vestejitor al apucătorilor şi lândueliîor vremilor 
noastre de „democraţie", precum şi proza sem
nată Adrian Paseu: „Spovedenia unui mort" — 
care aminteşte însă, prea supărător, unele pagini 
din „însemnările unui om de prisos" ale lui Tur-
ghenieff. Frumosă, poezia dlui Em. Serghie: „Un 
cerşetor vorbeş'e toamnei", plină de comparaţii 
noui şi îndrăzneţe, afară însă de uitimile trei 
strofe, cari sunt confuze, influenţate vădit de 
I. Minulescu şi cari strică unitatea poeziei, 

Rubrica recenziilor şi notelor mai îmbel
şugată că de obicieu. 

* 
Revis ta socie tă ţ i i T i n e r i m e a Romană , An. 

IV. 4—5, — Bucureşti. — O bună şi serioasă 
revistă didactică, încninată exciusiv chestiunilor 
cari privesc învăţământul secundar şi pusă sub 
direcţiunea pricepută a dlor A. Lupu-Antonescu, 
inspector general şcolar, Const. Moisil, profesor 
şi N. S. Dumitrescu, directorul general al Învă
ţământului particular. Remarcăm judicioasele pă
reri cuprinse în articolul dlui Lupu-Antonescu: 
„Liceul de fete", în legătură cu proectata reformă 
a învăţământului la noi. „Liceul de băieţi or de 
fete — scrie d-sa — nu trebue să fie o şcoală 
de specializare nici pregătitoare pentru anumite 
specialităţi, ci o şcoală de formaţie, de modelare, 
de pregătire a sufletului pentru a înţelege, pen
tru a judeca, pentru a se hotărî liber şi urmări 
scopul; a corpului, pentru a munci şi a rezista. 
Absolventul, pentru a Intra în scoale superioare 
sau speciale, va trebui să găsească acolo mijloace 
de a se pregăti într'un timp determinat, pentru a 
urma o specialitate aleasă". 

Un alt articol care se impune atenţiei este 
articolul Dnei C. Evolceanu despre „Şcoala şi 
Familia" în cîre autoarea discută şi soluţionează 
cumpătat trei interesante chestiuni; 1) Dacă tre
bue sau nu ca părinţii să intervie în pregătirea 
lecţiunilor copiilor în afară de orele de clasă; 
2) Cine ar putea fi mai potrivit pentru acest rol, 
şi 2) Cum trebue să se îndeplinească această In
tervenţie. Răspunzând la prima chestiune Dna 
Evolceanu sc r i e : 

„E o condiţie esenţială pentru părinţi, ca 
atât tatăl cât şi mama, afară de cazuri de foiţă 
majoră, ceea ce se întâmplă de tot rar, să nu se 
desintereseze de instrucţiunea şi educaţiunea co
pilului lor şi să-i urmărească, potrivit firii lui, de 
aproape progresele intelectuale, să nu-I piardă 
nici un moment din cehi, ca şi în vremea când 
îşi încerca primii paşi. Acest control, această 
supraveghere trebue să se facă cu tact şi discer
nământ, ca să se evite o regretabilă separaţiune 
sufletească între copii şi părinte." 

Asupra persoanelor potrivite pentru inter
venţie, autoarea continuă: 

„ N'aş sta la indoială să spun că profesorul 
respectiv ar trebui să intervină. Ţinând însă 
seama, pe de o parte de moravurile noastre, pe 
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de alta de lipsa de timp a profesorului, eventu 
alitatea aceasta devine cât se poate de rară. 
Atunci cui îl Incumbă această delicată sarcină? 
Părinţilor, fraţilor sui surorilor mai mari. Cine 
şi-o asumă, trebue să se gândească serios dacă 
îndeplineşte condiţiile esenţiale pentru exercitarea 
ei. Cum va şti aceasta? Foarte simplu. Se cer 
două condiţii neapărate: autoritatea morală şi 
pregătirea ştiinţifică necesară. 

Părinţii trebue să chibzuiască dacă îndepli
nesc aceste două cond ţii şi numai atunci să in
tervină, să nu se lase târâţi de un prea mare zel 
şi de dragostea pentru copil şi în loc de bine 
să facă rău". 

A treia chestiune capătă această deslegare: 
„ Cea dintâi condiţie este să nu ne substi

tuim copilului, să nu lucrăm pentru şi în locul 
lui. Trebue s ă i arătăm cum să Înveţe, să 1 sti
mulăm la învăţătură. 

Metodă şi sugestie: acestea sânt sufletul in
tervenţiei." 

Printre alte articole şi studii, acest număr 
reîmprospătează în cuvinte calde şi simţite amin
tirea Iui Anghel Demetriescu, un strălucit profe
sor secundar, autor al mai multor studii de cri
tică literară şi de cărţi didactice, mort în 1903. 

* 
Comoara Satelor, levistă lunară de folklor, 

An. 1. Nr. 3. —- Blaj. — Prima revistă ardeleană 
de folklor îşi continuă apariţia, cu un cuprins, 
din ce în ce mai bogat şi mai variat, semn că 
a prins, ca una ce răspundea într'adevăr unei 
necesităţi simţite în această parte de ţaţă. Pu-
b'ică în acest număr: A. Viciu, un mic studiu 
„Plugarul", datină de Paş'i, existentă în Ş^uşa de 
Câmpie; Pompeiu Hossu-Longin, T . Gherman, 
Petrea dascălul: „Jocuri de copii", G.Bicighean, 
etc. La însemnări, o mică biografie a decurând 
decedatului Teodor T. Burada, despre care po
menim şi noi la Cronica noastră şi o scurtă dare 
de seamă a „D^coromaniei", buletinul Muzeului 
Limbei Române din Cluj 

însemnări mărunte. 
In urma raportului seminarului pedagogic 

din Cluj şi al direcţiunii şcoalei normale de 
băeţi, Ministerul instrucţiunii a aprobat ca atât 
şcoala normală de băeţi cât şi cea de fete din 
Cluj să devină şcoli de aplicaţie ale seminarului 
pedagogic, pentru studenţii cari se specializează 
în pedagogie. 

Ministerul instrucţiunii a pus în vedere tu
turor inginerilor şefi ai serviciilor technice jude
ţene din ţară, că faţă de cerinţele prea mari de 
construcţii şcolare, a dispus să se lase toate li
bertatea ca localurile şcolilor să se ridice din 
materialele ce se găsesc în localitate, însă cu 
respectarea dimensiunilor sălilor de clasă, după 
proectul tip. Totodată li s'a mai atras atenţiunea 
să ia măsurile cuvenite ca la întocmirea schiţe
lor să se ţină seama numai de dimensiunile 
planului „Casei Şcolare", lăsându-se toată liber
tatea ralativ la la planul de construcţie. 

* 
Comitetul de conducere a de curând înfiin

ţatei case de citire „Grigorie Pop" din com. 
Unimăt (Sălaj) face un călduros apel către so
cietăţile de editură, autori şi public de a dona 
cărţi şi reviste folositoare poporului. Donaţiile 
se vor trimite pe adresa casei de citire din Uni
măt (Sălaj) poşta Supurul de jos . 

* 
Ministerul cultelor şi artelor a trimis tuturor 

episcopiilor minoritare din întreg cuprinsul Ro
mâniei, o circulară prin care le învită ca ori ce 
corespondenţă cu autorităţile românaşti să fie 
făcută în limba română. 

* 

Pe ziua de 1 Martie s'au înfiinţat în Banat 
două şcoli noui, şi anume o şcoală de apicul
tură in Topolovăţul Mare şi una de pomicultură 
în comuna Teiul, aproape de Lugoj. 

* 
Despărţământul din Cluj al „Astrei" a înfiin

ţat o bibliotecă poporală în comuna Măcicaşul 
unguresc. Inaugurarea acestei biblioteci s'a făcut 
Duminecă, în 25 Februarie, în cadrele unei con
ferinţe poporale ce s'a ţinut în şcoala primară a 
comunei, în prezenţa unui public foarte numeros. 
S'a ales'bibliotecar fruntaşul ţăran Simeon Chio-
rean, un bărbat harnic, cinstit şi iubitor de 
carte. 

Mai mulţi intelectuali din Caransebeş au luat 
iniţiativa formărei unei societăţi pentru răspân
direa culturei la sate. Este vorba de o acţiune 
comună a profesorilor dela liceul „Traian Vodă" 
şi a foştilor elevi ai acestui liceu. In sensul 
acesta a apărut un apel program în „Făclia" 
organul „Soc. culturale din Banat". 

Prin conferinţe şi prin formarea de biblio
teci populare se va căuta să se deştepte şi să 
se cultive în popor iubirea de tot ce-i bun şi 
frumos. 

* 
O statistică a Bibliotecii Comunale din T i 

mişoara ne dă date foarte interesante asupra 
contingentului de cetitori ai oraşului. In luna 
Ianuarie 1923 s'au cetit 1026 cărţi ungureşti, 
541 cărţi româneşti, 489 cărţi nemţeşti, 49 cărţi 
franţuzeşti şi 108 cărţi scrise în alte limbi. 

Dintre cetitori au fost 30°/o studenţi, 3 0 % 
profesori, 12°/o comercianţi, 1 0 % particulari şi 
3 % militari. 



Fostul secretar perpetuu al Academiei Fran
ceze, cercetătorul harnic de arhive, cunoscutul 
istoric al vieţii şi activităţii lui Napoleon, Frederic 
Masson, a murit în etate de 76 ani. 

S'a născut la 1847, a fost întâi bibliotecarul 
ministerului de război, iar la 1904 ales membru 
al Academiei Franceze; mai târziu a fost însăr
cinat cu secretariatul acestui aşezământ. 

* 
Fostul Consiliu dirigent luase în Ardeal 

măsura ca în şcoalele româneşti elevii evrei să 
fie scutiţi de a scrie şi desemna Sâmbăta. 

Această măsură producând neajunsuri în 
buna funcţionare a şcolilor, consiliul inspectori
lor şcolari a anulat'o, întrucât nu găseşte că e 
locul să se facă distincţiuni după confesiuni, în 
ocupaţiile elevilor la şcolile de stat. 

In acest sens s'a trimis o circulară tuturor 
şcolilor de stat româneşti din Ardeal. 

* 
Comitetul bibliotecilor populare din Jud. 

Sătmar va înfiinţa o biblioteca în satul Burcut 
de lângă Baia-Mare. 

Pentru aceasta, roagă călduros pe toţi ro
mânii de inimă şi cu dor pentru ridicarea po
porului, să doneze cărţi cari ar folosi sătenilor 
şi cari i-ar interesa, precum ; cărţi de sfaturi prac
t ice: creşterea vitelor, cultivarea câmpului, a 
pomilor roditori şi a legumelor, păstrarea sănă
tăţii, etc. precum şi cărţi de desfătare sufletească, 
de cari se găsesc destule în literatura românească. 
Cărţile se pot trimite dlui profesor G. V. Botez, 
în Sătmar. 

Şvabii din Banat au hotărât să serbeze anul 
acesta cu deosebit fast aniversarea de două sute 
de ani dela colonizarea lor în Banat. 

* 
La Iaşi s'a luat iniţiativa organizării unor 

mari serbări pentru comemorarea lui Dimitrie 
Cantemir, dela a cărui moarte se împlinesc in 
luna Septembrie 200 de ani. Ele vor coincide 

.cu serbările de deschidere a expoziţiei „Mol
dovei întregite". La aceste serbări vor fi invitate 
şi academmiile din străinătate. 

* 
Ziarul „Carpaţil" a adresat un apel cititori

lor săi şi în genere tuturor Romanilor cari pre
ţuind valoarea artei în desfăşurarea destinelor 
unui popor, au cultul marilor poeţi naţionali, 
rugându-i să-şi dea obolul lor pentru ridicarea 
unei statui poetului St. O. Iosif pe soclul de pe 
care ungurii au răpit statuia lui Petofi, pe care 
au transportat-o la Budapesta. 

nu un 
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Posta Administraţiei. 
A. C. Ferendia-Timiş. Am intervenit. Răb

dare! — Şcoala norm. Văscăuti pe Ceremuş 
Bucovina. S'a acordat reducerea de 5 0 % . — G. 
B. şi L. G. Jupalnic. Adresa modificată. Res
tanţa de 200 Lei s i se achite. — I. I. Are drept 
să pretindă ca în timpul recreaţiilor înv. să fie 
cu elevii şi să nu se depărteze. - ' G. B. Dis
pensări dela miliţie nu ne stă în drept a urgita. 
— D. f. Şcoală normală fiobeliană avem în Bra
şov. Cursurile ţin 2 ani. — Horaţiu. Examenele 
particulare ale elevilor dela cursul primar se ţin 
la şcoală şi nici decum la locuinţa eleviilui. De
legatului Eforiei şcolare fie şi învăţător nu'i stă 
în drept a examina. El participă ca auditor rămâ
nând ca obiecţiile să le facă în şedinţa Eforiei 
şcolare. — I. Hancu, cassierul sec. T.-Mureş. 
Primit cu mulţumită tibloul şi suma de lei 5000 
în abon. pe Va an 1923 pentru 100 colegi din 
judeţul Dvoastră. — Tiberiu. Dacă doriţi răs
punsul mai urgent anexaţi mărcile necesare şi vă 
vom răspunde Actele încă nu au sosit. Interve
niţi la Rev. Şcolar. — F . Nisz şi M. zech-
meişter în Staier. Nu avem ce regreta. Cu 2 
rândunici nu se face primăvară. — D. I. Ponor. 
Citiţi revista Nr. 1, pagini 10 şi veţi fi lămurit. 
— I. Kraus. Nu ne putem împăca cu stilul 
D tale. Nu ştim, noi nu avem gust ori D-ta. Dar 
să nu te s u p e r i . . . — I. R. Constanţa. Ne-aţi 
cerut modificarea adresei dar nu ne-aţi comuni
cat frumosul colţişor din Transilvania unde aţi 
funcţionat mai înainte.— Ilie Mateiaş, casierul 
secţiei jud. Făgăraş, Primit cu mulţumită ur
mătoarele sume: In restanţă 1921 şi 1922, Lei 
1075-—. In abon, pe Va an 1923 Lei 8350 — 
dela 168 colegi. Chestia restanţelor din judeţul 
Dvoastră e pe deplin regulată. — G. Moldovan. 
Revista „Ideea'*: Bucureşti, str. E Văcărescu 6 ; 
Gazeta „Soarele" Chişinău, str. Gogol 1 3 ; Rev. 
„Şcoala" Cernăuţi, str. Olarilor 11. — Mihail 
Măgurean Oraviţa română. Nu comunicaţi 
pentru ce scop aţi trimis Lei 310 '—. — A. Neda 
şi M." Sch 'szlek, Recita. Primit cu mulţumită 
Lei 1180 abon. pe 1U an dela 44 coiegi din plasa 
Recita. — Rev. Şcolar Lugoj. Primit în rest. de 
abon. pe 1921 şi 1922 suma de lei 3216- - . — 
Liviu. Pentru ce sunteţi aşa curios? Revista o 
expediem in 3417 exemplare. — Aniţa C. Dacă 
cu 1 Aprilie a a. c. impiiniţi 4 ani de serviciu, 
aveţi drept la o gradaţie de 2 5 % din salariul de 
bază. — De pe Crişuri. La scrisori anonime 
nu răspundem. — G. H. Adresaţi-vă la „Banca 
învăţătorilor" Cluj, Piaţa Stefan cel Mare Nr. 5. 
„Povăţuitorul didactic" de Borgovan în curând îl 
veţi putea comanda dela Librăria noastră „învă
ţătorul". — L. Jăszfalusi, Lonea. Primit. Revista 
vi se expediază regulat. Intru-cât nu o primiţi 
reclamaţi la Oficiul postal de acolo. Noi incă 
vom interveni la direcţiunea P. T, Cereţi nume-
rile cari vă lipsesc. — A. R. Petiţia către Mi
nisterul de instrucţiune o înaintaţi prin Rev. 



Şcolar. — C. Va rga . Interesaţi-vă adm. finan
ciare judeţene Nr. 1947—1923. Nechita F . Fără 
a şti date şi Nr. sub care s'a înaintat de Rev. 
Şcolar nu putem interveni. — Mai multora. 
Pentru a ne scurta întrucâtva munca şi aşa 
supra încărcată rugă TI ca pe cupoane şi cores
pondenţă să se îndice Iigibil comuna, poş'.a şi 
judeţul. 

Abonomate achitate pe 1923. 
Virgil Pop, Săsciori. Vasile Indrea, Guruslău. 

Ioan Moldovan, Dobârca. Şcoala primară Nr. 3. 
Braşov. Cornelia Bota, Geomal. Olimpiu Simu, 
Frata. Şcoala primară, Hidiş. Şcoala primară Nr. 
2, Braşov. Ioan Stoia, Orlat. Corp. didactic, Ocna-
Dej. Emil Timbus, Mescreac. Pompiliu E. Con
stantin, Daneş. Ioan Laita, Pecica mag. Petru 
Tăslăuan, Bilbor. Şcoala primară de stat, Barza. 
Ana Tâmpa, Bretcu. Eugen Simonca, Asuajul de 
sus. Şcoala primară de stat, Cehul Silvaniei. Ma-
ţui Scorobetiu, Mercurea-Sibiu. Nicolaie Cioltea, 
Satul nou de sus. Augustin Moldovan, Sieu-Odor-
heiu. Florentina Man, Sieu-Odorheiu. Ioan To-
doţiu, Şauca. Vaşile Corbean, Igisdorful săsesc. 
Câte 100 Le i . 

In abonoment 1923. 
Aurel Cniffa, Sieul Mare. Nicolae lanul, 

Sieul Mare, câ t e 80 Le i . Augustin Maior Aiud, 
Ion Magiar Mociu, Nicolae Alexă Gruni, Traian 
Damsescu, Ioan Roman Mintiul-Gherlei, Elis. 
Huza Iclodul mare, Iuliana Cupşa Gherla, Emil 
Pocola Bocşa rom., Liviu Russu Sângiorzul de 
câmpie, Moise Băcilă Doboş, George Daniil 
Castău, Iuon Caciorva Ghirolt, George Adoc 
Costeiul mare, Ioan Serban Prostea, Ilie Câm
pean Agârbiciu, Măria Ioanoviciu Ruşi, Şcoala 

norm. Văscăuţi, Vasile Creta Hidiş, Traian Florea 
Hidiş, Ilie Bunea Iacobeni, Isaia Hociotă, Ioan 
Popiţan, Nepos, Victoria Clujan Telciu, Ştefan 
Huzoni Nemigea rom. Ioan Mureşan Telciu, Şte
fan Puta Sân. Miclauşul mare Torontal, Pavel 
Râmneamţu Silagiu-Timiş, Emerich Barbulescu 
Pesac-Torontal, Nic. Mihaiu Criţ, Remus Gheaja 
Saeş, Teodor Sioian rev. şcolar Sighet, Gav. 
Pascha Lupeni, Aron Siănilă Chimindia. Soc. de 
lec. G. Cosbuc Deva, Ion Ciule Băiţa, Ion Silaghi 
Silvas, Vasile Beudean Câseiu, George Stoica 
Vereşmcrr, Vaier Mărginean Alba-Iulia, George 
Pleancu Careii mare, George Borcutean Dumbră-
viţa, Augustin Ungur Satu-Mare, Gavril Nagy 
Gidani, Petru Iiea Certeze, Gheorghe Marchiş 
Iadăra, Iosif Pascota Cârjiti, Şcoala prim. de stat 
Vaidei, Ioan Giurgiu Foit, Teodor Popa Hune
doara, M caveiu Cutean Mogos-Micleşti, Ioan 
Bârsan Sângătin Dionisie Neamţ Săngătin, Ana 
Savu Blandiana, Augustin Dura Blandiana, Dion. 
Calefariu Crihalm, Ioan Moga Şacalul de câmp, 
Măria Lazar Hdiş, Silvia Lazar Turda, Alex. Belbe 
Finteuşul m., Simion Balint Conteşti, Mihai! Bur-
dea Rătesţi, Vas. Moga Chimitelnic, Ion Dancu 
Ungureni, Ion Chindea prof. Georgeni, Vasile 
Vălean Vezendiu, Valeriu Suciu Mediaş, Ioan Fi -
lip Tăşnad, George Pop Hoghiz, c â t e 50 Le i . 
A. Roman Grohoţ 40 Lei, Ion Cheveresan Jidovin 
35 Lei. 

* 
Adrian Perii Bara, Florean Naghi Potău, 

Zaharie George Berecufa, Teodor Blidar Ictar, 
Ilarie Racoţi Bertan, Ion Bârsan Mercurea, Dio
nisie Neamţ Mercurea, Miron Racoţi Haşfalău, 
Alex. Anderca Ardu-sat, Ion Anciu Almaş c â t e 
25 Lei . 
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„ învăţă torul" fiind o r ev i s t ă d idac t i că şi un organ de 
a p ă r a r e al in te rese lo r învă ţă tor imei , nu va publ ica 
d e o c a m d a t ă l i te ra tura pură, poezi i , nuvele romane , 
e t c . In sch imb s e vor primi cu p l ă c e r e o r ice bucăţ i 
de fo lk lo r : poezii populare , poveş t i , ghic i tor i , z i ca le , 
p rove rbe , e t c . In a c e s t c az , ce i car i le t r imit vor indica 
pe lângă numele lor, l oca l i t a t ea de unde au cules 
bucă ţ i l e t r imise precum şi numele ce lo r de la car i le-au 
auzit , anul şi luna. 

T o t ce pr iveş te r e d a c ţ i a : că r ţ i , r ev i s te , z ia re , 
a r t i co le , s e vor a d r e s a Dlui Mihail D r a g o ş pe a d r e s a 
redac ţ ie i . 

Domnii autori de căr ţ i d idac t ice sau l i te rare , car i 
voesc să-ş i vadă lucrăr i le r ecenza t e în revis tă , îşi vor 
t r imite lucrăr i le în dublu e x e m p l a r : unui pe a d r e s a 
Dlui Mihail D r a g o ş , altul pe a d r e s a Adminis t ra ţ ie i . 
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Începând cu a c e s t număr, p o ş t a redac ţ ie i s e 
desf i in ţează . Ar t icole le bune vor v e d e a toa te lumina 
tiparului. Dnii autori sunt rugaţi în in teresul lor de a-şi 
scr ie a r t ico le le pe o s ingură pag ină şi c i t e ţ . Manu
s c r i s e l e s c r i s e cu creionul nu se vor lua în s e a m ă , 
„ învăţă torul" fiind o r ev i s t ă d idac t i că şi un organ de 
a p ă r a r e al in te rese lo r învă ţă tor imei , nu va publ ica 
d e o c a m d a t ă l i te ra tura pură, poezi i , nuvele romane , 
e t c . In sch imb s e vor primi cu p l ă c e r e o r ice bucăţ i 
de fo lk lo r : poezii populare , poveş t i , ghic i tor i , z i ca le , 
p rove rbe , e t c . In a c e s t c az , ce i car i le t r imit vor indica 
pe lângă numele lor, l oca l i t a t ea de unde au cules 
bucă ţ i l e t r imise precum şi numele ce lo r de la car i le-au 
auzit , anul şi luna. 

T o t ce pr iveş te r e d a c ţ i a : că r ţ i , r ev i s te , z ia re , 
a r t i co le , s e vor a d r e s a Dlui Mihail D r a g o ş pe a d r e s a 
redac ţ ie i . 

Domnii autori de căr ţ i d idac t ice sau l i te rare , car i 
voesc să-ş i vadă lucrăr i le r ecenza t e în revis tă , îşi vor 
t r imite lucrăr i le în dublu e x e m p l a r : unui pe a d r e s a 
Dlui Mihail D r a g o ş , altul pe a d r e s a Adminis t ra ţ ie i . 

Manusc r i se l e nepubl ica te se vor d is t ruge . 
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